

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

قَالَ لَقَدْ نَصَرَكُمُ اللّٰهُ بَدْرًا وَاَنْتُمْ اَنْتُمْ اَنْتُمْ

ایڈیٹر
محمد حفیظ بقا پوری

ہفت روزہ
بدر
قادیان

شمارہ
چندہ سالہ
چھ روپے
ششماہی ۵۰-۳۰
حاکم غیر
۵۰-۵۰
فی پرچہ ۱۳ روپے

اشتبہ احمدیہ

بروہ ۲۸ جون سینڈھ حضرت خلیفۃ المسیح الثالثی علیہ السلام نے ہفت روزہ بدر کی خدمت کے متعلق مری سے ۲۸ جون کی آدھ اطلاع ملنے پر کہ
 حضور الہیہ کے لیے کی شخصیت فیضیہ تھا نے (جی سے) الحمد للہ
 اجاب حضور راہہ اللہ تعالیٰ کی محبت و سلامتی اور زندگی عمر کے لیے التزم سے دعائیں جاری رکھیں
 قادیان ۲۸ جون - ۲۸ جون تاہم فیصلہ کر دیا سپر کے باقی سکون کے اجتماعی ڈیوٹنٹ
 قادیان والی ہائی کمیشن شپ حاصل کرنے والی ٹیم کے ساتھ اچھا چھوڑ کر گیم کا مخالف مقابلہ
 جس میں احمدیہ کے لیے کی شہادت تھی۔
 قادیان ۲۹ جون حضرت مرزا بشیر احمد صاحب مدظلہ تعالیٰ نے بذریعہ رسالہ اشباب حضرت
 کلاسہ نیکم اور عید مبارک کا مینہ بھیجے۔ جسے محترم مولانا عبدالرحمن صاحب نے اچھا جواب دیا
 خطبہ عید کے بعد صحافی اخبارات تک پہنچا۔ تجزا اللہ خیرا۔
 قادیان ۲۹ جون محترم صاحبزادہ مرزا ذکیر احمد صاحب نے ان کے فیصلہ تعالیٰ فیروز یافتہ ہر

جلد ۱۱ | ۱۳ جولائی ۱۳۳۶ | ۱۳ جولائی ۱۳۳۶ | ۱۳ جولائی ۱۳۳۶

قادیان میں عید الاضحیٰ کی مبارک تقریب

قادیان ۱۹ جون - سلطان اور ذوالحجہ
 آج بوسے آگے سے جمع مسجد خٹنے میں محرم
 مولوی عبدالرحمان صاحب فاضل ابرہات
 احمدی قادیان سے منور طریق پر عید الاضحیٰ
 کی مناسبت پر اچھا اور اچھا رہا۔ اس مبارک
 تقریب میں منجانبی صاحب صاحب کے علاوہ
 عید کی مناسبت پر شمولیت کے لیے مولانا مسلمان
 ملازم بھی تقریب کے مقامات سے آئے ہیں
 کہ وہاں نرالی بھی لاکھ مینر کوئی کہ اور منبر
 درست اور ذکر کے علاوہ عید سے اس
 موقع پر آئے۔ ان کی بھی فیضان کی گئی۔
 محترم امیر صاحب مقامی نے خطبہ کے
 آغاز میں عید کی حقیقت واضح کرتے ہوئے
 فرمایا کہ اس میں دو عیدیں ہیں۔ ایک نام
 عید الفطر دوسری "عید الاضحیٰ" کہلاتی ہے۔
 ان کے ناموں سے ہی ان کی حقیقت اور
 کلمہ کا پتہ چلتا ہے۔ جبکہ عید الفطر وہ
 جو ہونے پر ملتی جاتی ہے اور عید الاضحیٰ
 کے سمجھنے پر ان کی عید ہے۔ پہلی عید میں
 ایک ماں اپنے بچے کو کھانا رکھتا ایک ماہ
 رہا ہفت میں ڈال کر کھانے کے رضامند
 حاصل کرنے کی کوشش کرتے ہیں اور وہ اس
 کے کہ ان سے ملنے پہلے سے۔ اس لیے قادیان
 کے دائرہ کو دیکھ کر کہ ہونے کے لیے اپنے متعلق
 کو بھی قربان کرنے کے لیے تیار رہنے کا بھوتی
 فیکری عید پر عید الفطر عید الاضحیٰ سے ملتا ہے۔
 آپ نے بتا کر عید الاضحیٰ اور گاہے
 حضرت اسماعیل علیہ السلام کو حضرت ابراہیم
 علیہ السلام کے قربان کرنے کی وجہ سے
 دوزخ میں بیٹھ خدا تعالیٰ سے حکم کیا گیا
 آدمی میں بالکل تیار ہوئے۔ محرم امیر قادیان
 نے حضرت ابراہیم علیہ السلام کے اپنے بیٹے
 حضرت اسماعیل علیہ السلام اور ذوالحجہ ہوی
 حضرت ہاجرہ کو بے آب و گیاہ وادی میں
 محکم خدا کے سپرد ہوا چھوڑ دئے کا واقعہ
 بیان کرنے ہوتے ہیں یا کسی طرح حضرت

جماعت احمدیہ کو مصر و تمام ممالک میں خدا کا قانون قرار دینا گیا۔

سر اسرار مبارک امین زاد گراہ کن انوار ہوں کی ترجمہ

(از روایت تیسرا سلسلہ)

مصر نے دونوں بات کی بعض اخبارات میں مولانا صاحب نے ایک اور کو غیب کا قانون قرار دینے کا بیان کیا ہے
 سب انبار گراہ کن کی خبری اور صحیح ہے۔ ان کا کہنا ہے کہ ان کو جس پر وہ بیوقوف حقیقی کی نوبت ملے کہ وہ اپنے
 العین محرم ۲۸ جون میں شائع ہوا۔ اس میں مولانا صاحب نے ان اخبارات کے لکھے لکھے ایسا کہ ان کو
 کہ اس وقت جن اخبارات کو حقیقت اور درست و اچھا ہے کہ وہ غیب ہونے والی بات پر وہ کلمہ میں اس کو
 برائے خدا کی حقیقت ہی واضح ہوجائے گی۔ (۱۸ جولائی)

دستخط میں ہمارے دارال تبلیغ کے بندہ نے کے متعلق بعض پاکستانی اخبارات میں
 وقتاً فوقتاً جو اخبارات میں شائع ہوتی ہیں بہتر معلوم ہوتا ہے کہ اس بارہ میں اخبارات
 کو صحیح حالات سے آگاہ کیا جائے۔

جماعت احمدیہ کا مرکز شام میں شاعر ذوالحجہ الحنفی دستخط میں واقع ہے۔ یہ ذوالحجہ
 الحنفی جیسا کہ اس نام سے ظاہر ہے ہمارے مبلغ اخبار جیسا کہ مذکورہ ضمنی صاحب کے آباء
 و اجداد کی جائداد ہے جو وقف آرڈی نسی کے تحت ضبط ہے۔ وہاں کے بعض شریک
 عناصر نے بددیانتانہ طور پر اس کا ایسا جس پر انہوں نے وقف آرڈی نسی کے تحت ضبط کر دیا ہے کہ
 منتقل کر دیا۔ چنانچہ بددیانتانہ طور پر اس اقدام کے خلاف وہاں کے سپریم کورٹ
 کو نو ذوالحجہ لکھی گئی جس پر رپورٹ نے "Secretary" دیا اور لکھا کہ اگر زمین
 کے خلاف کوئی شکایت ہے تو اس کا فیصلہ ذوالحجہ کورٹ کے کتاب ہے۔ اس لیے ذوالحجہ
 کی چیزوں کو ضبط نہ کیا جائے۔ یہ بات سر اسرار غلط ہے کہ صدر مقدمہ عرب جمہوریہ کوئی جمال
 عبدالناصر نے صدر دستخط میں جماعت احمدیہ کو خلاف قانون جماعت قرار دیا ہے۔
 حال ہی میں ہمارے مبلغ اخبار جیسا کہ مذکورہ ضمنی صاحب کے کزن جمال عبدالناصر کو بعض کتابیں
 بھجوائی ہیں جس پر کزن صاحب نے نہ صرف ان کا شکریہ ادا کیا۔ بلکہ اس بات
 کا بھی اظہار کیا کہ عوام بھی ان کتابوں سے فائدہ اٹھائیں۔ ان کا خط شام کے
 مشہور اخبار "صوت العرب" مورخہ ۵۸ مئی ۱۹۵۸ میں شائع ہوا ہے۔
 اس سے قادیان پر واضح ہو جائے گا۔ کہ جو بی اخبارات میں افواہیں اس سلسلہ
 میں شائع ہوتی رہی ہیں وہ سر اسرار اخبار امیر زاد گراہ کن ہیں۔ ان ضمن میں
 ایک اور واقعہ بھی ہوا ہے جس کا ان اخبارات نے عموماً ذکر نہیں کیا۔ بعض شریک
 لوگوں کی شکایت پر سید سلیم حسن الجانی درج حال ہی میں بروہ میں تسلیم حاصل کر کے
 واپس اپنے وطن شام گئے ہیں۔ ان کے گھر پر پولیس نے چھاپا مارا۔ اور سب کے بعض
 کتب لے گئے۔ جن میں حضرت کے سامنے ان کو پیش کیا گیا تو مجسٹریٹ سے نہ صرف
 انہیں رہی کر دیا۔ بلکہ ان کو بھی کوئی بات اسلام کی تعلیم کے خلاف نہیں اور جماعت
 احمدیہ کی ایک اسلامی تنظیم قرار دیا ہے۔

ایک اصلاحی قدم؟

تک ہے۔ جب عقائد و احادیث کا کوئی نہ کوئی پہلو غیر مبایعین میں مشابہاں ہے لیکن حسب پروگرام جب آہستہ آہستہ پورے طور پر عائداتہ المسلمین سے ایسے مل جل گئے کہ کوئی اور عادت امتیاز نہ رہا۔ تو اس ختم کی صفائی کی بھی چند ماہ ضرورت نہ رہے گی!

اغرض سلسلہ احمدیہ میں خلافت کے اجراء کا انکار بھی کیا کچھ نتائج مندرجہ کے سامنے نہ رہتا ہے۔ کاش اس حقیقت کو سمجھنے کی کوشش کی جائے! آج سے ۵۴ سال قبل جب یہ لوگ ظلم و ظلمت سے علیحدہ ہوئے تو پہلے پہل سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے دعوے بنوٹ سے انکار کیا۔ اور حضور علیہ السلام کی اپنی حکم قرآنی اور مسیح موعود کے زمانہ میں منکرین خلافت کی واضح تحریرات کے علی الرغم تک اس انکار پر اصرار کیا آتا ہے۔ مگر غنیمت ہے کہ حضور کو چھوڑ دینا جہادِ قرآنی ہوئے یہ لوگ آپ کو مسیح موعود تسلیم کرتے چلے آئے ہیں۔ اور اس کی مناسبت سے آپ کے ذکر پر علیہ الصلوٰۃ والسلام کے دعائیہ فقرات بجز استعمال کرتے رہے ہیں۔ لیکن اس جویدہ اصلاحی قدم پر نظر کرتے ہوئے کچھ بعید نہیں کہ کسی وقت حضور کے اس واضح دعوے کی کبھی تادیل کر لی جائے۔ تا اس دورے بھی جو عامہ مسلمین سے کچھ امتیاز ہے وہ بھی ختم ہو جائے۔

غیر مبایعین کی یہ ذہنی گراؤٹ بھی کسی قدر افسوسناک ہے کہ ایک شخص کو معتقد و حقائق کی روشنی میں علی و آلہ الصلوٰۃ علیہ السلام تسلیم کرتے ہوئے اس کے حق میں یوں عدلیہ تک علیہ الصلوٰۃ والسلام کے دعائیہ کلمات استعمال کئے گئے کہ وہ عائداتہ المسلمین کا استحقاق شریک کر دیا۔ حالانکہ آثار میں پرستی مسیح موعود کے لئے جس الفاظ میں دعائیہ کلمات روایت ہوئے ہیں وہ یہی ہیں۔ اور کوئی وجہ نہیں کہ ان مبارک کلمات کو بدلہ جائے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے نہایت واضح الفاظ میں فرمایا:—

من ادرك منكم عيسى بن مريم فليظروا مشه حتى تستقام.

و ترجمان العال ملوہ ۱۲۷ یعنی تم میں سے جو شخص عیسیٰ بن مریم کو

استغنا بہ علامت کے بغیر اس عقائد سے مولانا عبدالمالک صاحب دربادی نے صدقہ جدید مجریہ ۱۰ جون میں غیر مبایعین کے ایک اصلاحی کارنامہ کا ذکر کرتے ہوئے لکھا ہے۔

”پیغام صلح“ لاہوری جماعت احمدیہ کا پرانا اور معروف نقیب ہے۔ اس کا تازہ مسیح موعود نمبر آخر مسیح کا چھپا ہوا حسب معمول خوب فقیم و مفصل پیش نظر ہے۔ سرورق پر بائبل سلسلہ مذاہب کی تصویر حسب دستور درج ہے لیکن نام کے ساتھ ہی کی خلاف دستور بجائے مسیح موعود حمدی مسعود“ علیہ السلام کے حرف ”رحمتہ اللہ علیہ“

اس کے بعد علیہ السلام ۱۰ جون ۱۹۵۵ء کے دعائیہ فقرات کا فرق بیان کرتے ہوئے بانی الفاظ پیغام صلح کو مبارکبادیں پیش کرتے ہیں۔

”غیر مبایعین کے لفظی معنی جو کچھ بھی ہوں اصلاحی ہیں یہ دعائیہ فقرہ حضرات انبیاء کے ساتھ عقلموں میں ہوجانے۔ اس کے لکھنے کے لئے یہی یہ ہوتے ہیں کہ لکھنے والا اپنے اس موضوع پر کبھی رنج سمجھ رہا ہے۔ جس طرح کے پیغمبر اور ہوجانے ہیں۔ رحمتہ اللہ علیہ کے اصطلاحی معنی یہ نہیں، مگر وہ گاہی گہری نہیں صرف بزرگی ظاہر کرتا ہے۔ جو عت لہجہ میں اصطلاح کے گاہی ہے آپ کو عامہ مسلمین سے قریب سے آئی۔ اور اس پر مبارکباد کا مستحق ہے۔ لیکن ہے کہ اپنی اصلاحی اس سے قبل ہی کر چکی ہو۔ ہر حال نظر اس بارش کی خدانور سے یہ اصلاحی قدم اور بھی اپنی ہی اصلاحی کامیابی میں ثابت ہوگا۔“

کچھ عرصہ سے ہم بھی اس اصلاحی کو اپنے طور پر نوٹ کر رہے تھے۔ مولانا دربادی ہادی صاحب تئیں۔ وہ مبارکبادی میں غیر لے گئے۔ اب تو علماء کرام کی طرف سے غیر مبایعین کو منافی فقہت کا عندیہ ملنے پر پیغام صلح کے یہ اصلاحی خواہے اور مولانا دربادی صاحب کا یہ اظہار بطور سند پیش کیے جاسکتے ہیں! اور مسیح تو یہ ہے کہ ایسی ”مصلحتی“ کی ضرورت بھی صرف اسی وقت

پڑے وہ میری طرف سے اسے سلام پہنچا ہے۔

اس لحاظ سے غیر مبایعین کی پوزیشن بھی بڑی دلچسپ بن جاتی ہے۔ کہ ایک طرف حضرت بائبل سلسلہ احمدیہ کو مسیح موعود قرار دیتے ہیں۔ اور آپ کے اس دعوے کی پراساس لائے ہیں۔ مگر وہ دعائیہ کلمات جو اس وقت تک پیش نظر درکائنات صلی اللہ علیہ وسلم کے آپ کے حق میں فرمائے۔ آپ کے نام کے ساتھ استعمال کرنے میں کوتاہی سے کام لے رہے ہیں۔ اب اس کی دوسری صورتیں ہوسکتی ہیں۔ یا تو یہ سمجھا جائے کہ آج تک غیر مبایعین کا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے متعلق نبوت تشبیہی انکار صحیح نظر نہیں آتا۔ کیونکہ آپ کے دعوے میں سے ایک بڑا دعوے ”مسیح موعود“ ہونے کا تھا۔ اور اس کی حدیث میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے مسیح موعود کو مزاج طور پر نبی اللہ کے نام سے کہا ہے! اور اسی پہلو سے احمدیہ جماعت آپ کے نام کے ساتھ بہت علیہ الصلوٰۃ والسلام کے دعائیہ کلمات استعمال کرتی رہی۔ اور یا پھر یوں عدلیہ گزر جانے کے بعد غیر مبایعین کے اس ایسا نہ اعتقاد میں ضعف و خلل واقع ہو گیا۔ جو حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی ان مسیح والی حدیثوں کو اور حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے دعائیہ پر نظر کرنے سے جماعت احمدیہ کو حاصل رہا ہے۔ اور اسی لئے یہ عید تبدیل عمل میں لائی جانے لگی ہے!

اور تعجب نہ بات یہ ہے کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اپنی جماعت کو اپنے حق میں انہیں دعائیہ کلمات کو نہ صرف استعمال کرنے سے باز رکھا ہے بلکہ انہیں بتلائی اور تحقیقی جواب سے عرض کیا کہ نہ تمہیں کیا پڑنا ہے۔ علیہ السلام کے دعائیہ کلمہ کچھ بڑا کج معنی مصداق کی بنا پر رحمتہ اللہ علیہ کے استعمال میں اصلاحی قدم اٹھانے والے غیر مبایعین کے لئے سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی اپنی جماعت ہی بہت مددگار تھیں۔ کیونکہ وہ اپنے کام میں آئے ہیں۔ آج کل کے حالات پر اس کا جواب یہ ہے کہ یہ مسیح موعود ہوں اور دوسروں کا صلواتی سلام لیتا تو ایک طرف خود آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے کہ جو شخص اس کو پاد سے پیرا سلام

اس کو کہے اور عادت اور تمام شروع عادتوں میں مسیح کی نسبت صدا جگہ صلوات اور سلام کا لفظ لکھا ہو یا موجود ہے کچھ جبکہ سری نسبت نبی علیہ السلام نے یہ لفظ کہا صحیح ہے کہا بلکہ قرآن کے تفسیر جماعت کا میری نسبت یہ نکتہ نوٹ کر لیں عام ہو گیا۔

بہت ممکن ہے کہ غیر مبایعین کی طرف سے دعائیہ کلمات میں یہ تبدیلی عام مسلمین کو نزدیک لانے کے لئے عمل میں لائی گئی ہو۔ جسکے مولانا عبدالمالک صاحب علیہ السلام ۱۰ جون ۱۹۵۵ء کے اسی نتیجہ پر پہنچے ہیں۔ انہیں اس کو اس کو شریک و ملا شکاری طور پر اپنی اس اعلیٰ پوزیشن کو چھوڑا رہے ہیں جو عام اور وقت کی جماعت ہونے کے باعث انہیں دراصل ایک کلمہ کلمہ ہی نہیں بلکہ خدا کا لفظ کی طرف کوئی نامزدی کا اصلاحی نکتہ ہے۔ اس کے ذریعہ اچھے اور بڑے ہی امتیاز کیا جاتا ہے۔ اگر ایسا امتیاز نہ ہو تو اس بزرگوار انسان کی جماعت کا مقصد ہی ختم ہوجاتا ہے اور خدا تعالیٰ کا بڑا احسان ہے کہ اس نے اس زمانہ میں ایک ایسا بندہ مبعوث فرمایا جن کی شناخت سے فرضی نصیب افراد کوئی کی صفائی اور نظارت باطنی کا موقع پیش آتا ہے ان کا پاکیزہ روح کیونکہ گوارا رہ سکتے ہیں۔ جن گنہگاروں سے ان کے لئے کھلی ہیں پھر نوٹ جائیں۔ سلام کے بغیر جو کوئی شخص اس میں بہت بڑی کوتاہی ہوتی ہے۔ اس لئے اس کا واضح عندیہ مسیح سے پہلے ترہنہ چلا جاتا ہے اور ایک ہی ایسی ہی آتا ہے کہ ماضی وقت کے باختر اور اصل زمانہ افراد کے رنگ میں دوسری دنیا بھی رنگی ہو جاتی ہے۔ مگر اس کے عرصے سے استقبال اور مجلس کی ضرورت ہے۔ لیکن جو لوگ اس قدر کی طرف سے صرف نظر کرتے ہوئے اپنی عقل کو کام میں لاتے ہیں اور دعائیہ طریق کار کو چھوڑ کر جاتے ہیں کہ ایک طرف وہ اور وقت کے متعین میں ہوتے ہوں تو دوسری طرف غیر تربیت یافتہ افراد سے بھی دو بیباکی ملامتوں کو یہ غیر علمی صورت ہے جن کا نتیجہ کسی صورت میں بھی ان کے حق میں اچھا نہیں نکلا سکتا اس کی واضح مثال دیکھنے کو آتی اور لوگ کہتے۔ دیکھتے تو کوشوں میں جتنے کچھ ہوئے کوئے رکھتے ہیں وہاں سے سب آگے فرض ہوتے ہیں جہاں گئے۔ لیکن اگر دعائیہ ملامتوں

بعض سے فریک پیرا عراض میں میرے پرتے ہیں تو اس شخص کی جماعت اس پر نفعہ علیہ الصلوٰۃ والسلام اطلاق کرتی ہے۔ اور ایسا کرنا حرام ہے۔ اس کا جواب یہ ہے کہ یہ مسیح موعود ہوں اور دوسروں کا صلواتی سلام لیتا تو ایک طرف خود آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے کہ جو شخص اس کو پاد سے پیرا سلام

قادیان میں جماعت احمدیہ شاخوں

سالانہ جلسہ

بتاریخ ۱۷-۱۸-۱۹ جون ۱۹۵۵ء منعقد ہو رہا ہے

احباب خود بھی تشرف فرمائیں اور دیگر قریبی کو بھی ہر اولانے کی کوشش فرمادیں۔

ناظر دعوت و تبلیغ قادیان

خطبہ سچا مومن ہی ہے جو قرآن کریم و محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی کامل اطاعت اور فرمانبرداری اختیار کرتا ہے

تمہارا فرض ہے کہ پردہ کے متعلق خدا اور اس کے رسول کے حکم کی پابندی کرو اور بدعت کا منہ نہ لو

انحضرت خلیفۃ المسیح الثانی آیدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز۔ فرمودہ ۶ جون ۱۹۵۷ء بمقام صری

تشریف لے کر اور سورہ فتح کے بعد حضور نے فرمایا کہ میں اس آیت کی تلاوت فرمائی کہ
ان المسدین عند اللہ
الاسلام راہی ان عمران یزعم
اس کے بعد فرمایا:
اللہ تعالیٰ نے قرآن کریم میں فرماتا ہے کہ خدا تعالیٰ کے حضور وہی ایمان مقبول ہوتا ہے جس میں

عبدالاسلام دینا نفل لقبیل
منہ راہ عمران یعنی کامل یا نامحلی اور اطاعت کے سوا اگر کوئی اور طریق اختیار کرے تو اسے کسی صورت میں بھی قبول نہیں کیا جائے گا۔ یہ صرف منہ سے سلمان کہنا یا احمدی کہنا لیتا کسی کو فائدہ نہیں دے سکتا۔ جب تک کامل فرمانبرداری اور اطاعت کا موزن نہ دکھایا جائے۔

اس نے کہا اگر آپ تیار ہیں تو پھر لڑکی دکھا دیں۔ بغیر دیکھنے سے میں کسی طرح شادی کروں۔ باپ کہنے لگا کہ میں لڑکی دکھانے کے لئے تیار نہیں۔ وہ اسی وقت رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم خدمت میں حاضر ہوا۔ اور کہنے لگا رسول اللہ میں نے فلاں عورت دکھائی ہے کہ اس کا ارادہ کیا ہے۔ مگر مجھے معلوم نہیں کہ لڑکی کی شکل کیسی ہے

کامل فرمانبرداری اور اطاعت اختیار کیا جائے اور اللہ تعالیٰ کے کسی حکم سے بھی انحراف نہیں کیا جائے۔ صرف منہ سے اپنے آپ کو مسلمان کہنے فرمایا بلکہ یہی آکر بہت زلفا بکھرنا شہادت فرمادینا خدا تعالیٰ کے حضور کوئی حقیقت نہیں رکھتا اس کا نام دین رکھنا دین سے منحرف اور استہزاء کرنا اور اپنی منافقت اور بے ایمانی کا ثبوت دینا ہے۔ وہی منافقتی کی نگاہ میں سچا مومن سمجھا جا سکتا ہے جو خدا تعالیٰ کے احکام کی اطاعت بھی کرتا ہے اور اس کی غلطی کا جواز بھی نہیں دیتی طرح رکھتا ہے۔ اگر وہ

میں دیکھتا ہوں کہ اکثر احمدی چند روزہ لگ لگ گئے ہیں۔ اور ان کا ایک معتبر حصہ نمازیں بھی باقاعدہ پڑھتا ہے۔ لیکن جب سے پاکستان بنا ہے بعض احمدیوں میں سے پردہ اٹھ گیا ہے۔ اور زیادہ تر یہ نقصانداروں میں پایا جاتا ہے مجھے تعجب آتا ہے کہ یہ بے عزت اور بزدل لوگ جنہوں نے محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی بات نہیں مانی انہوں نے اپنی قزیم کی کہا خدمت کرنی ہے۔ قزیم کی خدمت کرنے والے تو وہ لوگ تھے جنہوں نے

اس نے کہا اگر آپ تیار ہیں تو پھر لڑکی دکھا دیں۔ بغیر دیکھنے سے میں کسی طرح شادی کروں۔ باپ کہنے لگا کہ میں لڑکی دکھانے کے لئے تیار نہیں۔ وہ اسی وقت رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم خدمت میں حاضر ہوا۔ اور کہنے لگا رسول اللہ میں نے فلاں عورت دکھائی ہے کہ اس کا ارادہ کیا ہے۔ مگر مجھے معلوم نہیں کہ لڑکی کی شکل کیسی ہے

خدا تعالیٰ کے احکام کی اطاعت نہیں کرتا چاہے وہ دس ہزار دفعہ کلمہ پڑھے وہ بڑا بدکار بڑا اور ارجھل کا اور جہل رہتا ہے اور چاہے دس ہزار دفعہ اپنے آپ کو مسلمان کہتا رہے خدا تعالیٰ کے نزدیک اس کا یہ دعویٰ ایک رائی کے برابر بھی قیمت نہیں رکھتا۔ صرف محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اور قرآن کریم کی کامل اطاعت اور کامل فرمانبرداری ہی ایک ایسی چیز ہے جو انسان کو سچا مومن بناتی ہے۔ ورنہ وہ اگر دس کروڑ دفعہ بھی کلمہ پڑھ کر اپنے آپ کو مسلمان کہتا ہے۔ تو وہ کذاب اور جھوٹا ہے ایک دوسرے مقام پر اللہ تعالیٰ

محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی اطاعت کا ایسا نشانہ اور موزن دکھایا کہ آج بھی تاریخ کے صفحات میں ان کلمات پڑھ کر انسان کا دل محبت کے جذبات کے ساتھ تیریز ہو جاتا ہے۔ یہ شخص جانتا ہے کہ عربوں میں پردہ کا کوئی رواج نہیں تھا۔ بلکہ اسلام میں بھی شروع میں پردہ کا حکم نازل نہیں ہوا۔ اس زمانہ میں خود رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی بیویاں بھی پردہ نہیں کیا کرتی تھیں۔ مگر جب پردہ کا حکم نازل ہو گیا تو ایک دن ان کے اپنے رشتہ کے لئے ایک کلمہ بند کیا۔ باپ نے کہا مجھے تمہارا رشتہ منظور ہے۔ تم بڑے اچھے آدمی ہو۔ خوش نکل ہو اور اپنی روزی بھی کمانے ہو اس لئے مجھے نہیں رشتہ دینے میں کوئی عسر و انحراف

میں چاہتا ہوں کہ ایک دفعہ اسے دیکھ لو۔ نازک میری کہہ دو کہ وہ نہیں لڑکی دکھاوے۔ اگر رشتہ کا سوال نہ ہوتا تو بیشک پردہ ہوگا۔ لیکن اگر کوئی شخص کسی عذر رشتہ کرنے پر رضامند ہوجائے اور لڑکی کے ہاں باپ راہی ہو جائے تو اسے کرنے کے لئے ایک دفعہ دیکھنا جائز ہے۔ وہ کیا اور اس نے رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کا پیغام اسے پہنچا دیا مگر

ہے کہ مجھے رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے حکم کی بھر پور تہذیب نہیں۔ سب غبار سے اٹھی ہوں تم مجھے دیکھ لو مگر وہ آنحضرت بھی رشے ایمان والا تھا۔ اس نے نصیحت کی اور انہیں سچے کہیں اور گردن جھکا لی۔ اور کہنے لگا۔ میں تیرے جیسی مومن عورت کی شکل دیکھنے بغیر ہی تجھے سے شادی کروں گا۔ میں نہیں چاہتا کہ جس عورت کے اندر اتنا اخلاص اور ایمان نہ پایا جاتا ہے۔ اس کی شکل دیکھ کر اس کی ہتک کروں۔ اب میں بغیر دیکھنے کے ہی کراچ کر دوں گا۔ چنانچہ اس سے نکاح کر لیا۔

یہ تھا ان لوگوں کا اخلاص اور یہ تھی ان لوگوں میں رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے احکام کی اطاعت پر جس کا حکم نازل ہو چکا تھا۔ مگر لڑکی کی کچھ ہے کہ باپ بیشک مخالفت کرتا رہے۔ میں ایسے باپ کا حکم ماننے کے لئے تیار نہیں ہوں۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی اطاعت کرنے والا نہیں۔ جب رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے کہ شادی کی شکل دیکھنی باقی ہے تو میرا باپ کون ہے جو اس میں روک رہے۔ میں اب تمہارے سامنے کھڑی ہوں۔ تم مجھے دیکھ لو اور اس نوجوان کا اخلاص دیکھو کہ وہ کہتا ہے جس ایسا ایمان رکھنے والی عورت کی دیکھ کر اس کی ہتک کرنا نہیں چاہتا۔ میں اب بغیر دیکھنے ہی اس سے شادی کروں گا۔ یہی لوگ تھے جو اسلام کے لئے اپنی جانیں بلا دینے قربان کرتے چلے جاتے تھے۔ کیونکہ وہ جانتے تھے کہ ہم نے محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا کلمہ پڑھا لیا ہے۔ اور اب ہماری ہر چیز ان کی مٹوٹی ہے۔

احد کے موقع پر جب رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے متعلق غلط فہمی سے رشتہ دار ہو گیا کہ ایک مشید عرب کے ہیں تو مدینہ کی عربیوں یاگی ہو گئے۔ گھروں سے نکلیں اور اُردی طرف دوڑیں۔ اُردی مدینہ سے آٹھ ذمیل کے فاصلہ پر تھا ایک عورت اسی جنوں میں دوڑی ملی آ رہی تھی۔ کراسے سامنے سے اسلامی لشکر اسے لٹا لٹا کر لہا لہائی گیا۔ وہ ایک صحابی کے پاس پہنچی اور کہنے لگی کہ تم رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کا کلمہ پڑھا لیا ہے اور اس سے بچ چکا تھا اور اس کا دل مسخ نہیں تھا۔ اس نے بتائے اس کے کہ وہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے متعلق اسے کوئی جواب دیتا۔ اس نے چاہا کہ اس عورت سے تعقیق رکھے والی جو بات ہے وہ میں اسے بتا دوں چنانچہ وہ کہنے لگا کہ یہی مجھے بڑا افسوس ہے کہ تیرا

معلوم ہونا ہے

اس لڑکی کے باپ کے اندر بھی اسلام پوری طرح راسخ نہیں تھا چنانچہ اس نے کہا کہ میں رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم سے پوچھ آیا ہوں اور آپ نے فرمایا ہے کہ جب تمہارا ایک جگہ رشتہ طے ہو گیا ہے تو اب وہ تمہاری منسوب ہے اور شہرہ گوشت شادی سے پہلے تعلق کے لئے دیکھنا جائز ہے۔ تو باپ کہنے لگا۔ میں اب اپنے بے عزت نہیں ہوں کہ نہیں اپنی لڑکی دکھا دوں۔ تمہاری مرضی ہے رشتہ ترک یا نہ کر دو جس وقت اس نے یہ بات کہی اس کی لڑکی پردہ میں بھیجی ہوئی سب باتیں سن ہی تھی وہ عصبانیت میں کھڑا ہوا اس کے سامنے آگئی۔ اور کہنے لگی کہ میں اپنے باپ کی بات ماننے کے لئے تیار نہیں ہوں کہتا

حقیقت کا اظہار

کوڑے مرنے فرماتا ہے کہ من بعدک

باب اس جنگ میں مارا گیا ہے۔ وہ کہنے لگی۔ میں نے تجھ سے اپنے باپ کے متعلق نہیں پوچھا۔ میں تو تجھ سے رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے متعلق پوچھ رہی ہوں

کہ آپ کا کیا حال ہے

وہ کہنے لگا۔ بی بی خجے بڑا افسوس ہے کہ نیرا خاندان بھی اس جنگ میں مارا گیا ہے۔ اس نے پھر کہا کہ میں نے تجھ سے اپنے خاندان کے متعلق بھی نہیں پوچھا۔ میں تو تجھ سے رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے متعلق دریافت کر رہی ہوں۔ وہ کہنے لگی بی بی خجے بڑا افسوس ہے کہ نیرا کھانا بھی اس جنگ میں مارا گیا ہے۔ وہ کہنے لگی میں نے تجھ سے اپنے کھانے کا حال بھی کب دریافت کیا ہے۔ میں نے تو یہ بھی پوچھا ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا کیا حال ہے۔ وہ کہنے لگا رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم تشریت سے ہیں۔ اسی نے کہا اگر رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم خیریت سے ہیں اور آپ زندہ ہیں تو خواہ میرا باپ مارا جائے یا خاندان مارا جائے یا کھانا مارا جائے۔ مجھے اس کی کوئی پروا نہیں۔ مجھے تو رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی زندگی کی ضرورت ہے۔ پھر وہ آگے دوڑ پڑی۔

اور اس نے کہا مجھے بتا دو رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کہاں کھڑے ہیں تاکہ میں اپنی آنکھوں سے بھی آپ کو دیکھ لوں۔ اور مجھے

یقین ہو جائے

کہ آپ زندہ اور سلامت ہیں۔ جب اس نے رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کو ایک منگ تندرست کھڑے دیکھا تو وہ دوڑ کر آپ کے پاس پہنچی۔ اس نے آپ کا دامن پکڑ لیا۔ اور اسے محبت سے لپکتے ہوئے دیکھا کہ آپ کا رسول اللہ آپ نے یہ کیا کیا آپ کے متعلق ایسی خبریں شہد ہوئی۔ گویا اس صدمہ اور محزون کی حالت میں اسے یہ بھی ہوش نہ رہا کہ کیا کوئی آپ بھی اپنے متعلق ایسی خبریں شہد کر رہا ہے اور کہنے لگی یا رسول اللہ یہ مجھ کی خبر بھی آپ کے متعلق کیوں شہد ہو رہی۔

یہ وہ بہادر عورتیں تھیں

جنہیں اسلام اور محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی محبت میں کسی اور چیز کی پرواہ نہ رہی تھی۔ بیکہ نوراں کے اندر کھنچا ایمان پایا جاتا تھا۔ وہ جانتی تھیں کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی اطاعت ہے۔ اگر اس راستہ میں ہمارا باپ مارا

جاتا ہے یا خاندان مارا جاتا ہے یا کھانا مارا جاتا ہے تو میں خدا تعالیٰ کی رضا کے لئے اس صدمہ کو خندہ پیشانی سے برداشت کرنا چاہتی ہوں اور خدا اور اس کے رسول کی اطاعت کو سب مقدم سمجھنا چاہتی ہوں۔ اسی طرح جب رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم

احد سے ہاپس کر رہے تھے

تو ایک انصاری جن کا بیٹا اس جنگ میں مارا گیا تھا۔ اس غم میں رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے گھوڑے کی ہانگ بٹکے ملے آ رہے تھے کہ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو فریت سے مدد نہیں لے آئے ہیں جب آپ مدینہ کے دروازہ پر پہنچے تو وہاں ایک عورت کھڑی تھی۔ وہ انصاری کہنے لگی یا رسول اللہ میری ماں۔ یا رسول اللہ میری ماں۔ ان کا منشا یہ تھا کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کو فریت سے مدد لیا جائے۔ وہ انصاری کا بیٹا جنگ میں مارا گیا ہے جس کی وجہ سے اسے شدید صدمہ ہوگا۔ آپ اس کی دلداری فرمائی۔ جب رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم تشریف لے گئے تو آپ نے فرمایا۔ مائی مجھے بڑا افسوس ہے کہ نیرا

بیٹا اس جنگ میں مارا گیا ہے

ہاں کی بیٹی کی گرد تھی۔ اس نے تشریف دیکھا شروع کر دیا کہہ آواز مجھے کہاں سے آ رہی ہے۔ جب اس کی نظر رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے چہرہ پر ٹپکی گئی اور اسی نے آپ کو پہچان لیا۔ تو وہ کہنے لگی۔ یا رسول اللہ آپ بھی کیجے باتیں کرتے ہیں جب آپ سلامت ہیں تو پھر میرے بیٹے کی وفات کیا چیز ہے کہ اس کا ذکر کیا جائے۔

تربانی اور اخلاص اور دعائیت

کے یہ عظیم الشان نمونے معاشرے اس لئے دکھائے کہ وہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم پر سے دل سے ایمان لائے تھے۔ اور ہر قدم پر آپ کی اطاعت کو فرما رہی تھیں۔ جتنا خبر و رسم ہو اور اپنی کتاب لالہ آت محمدی تھکتا ہے مگر احزاب میں کفار کا انتہا پر آشوب ہونا۔ مگر پھر بھی شکست کھ گیا۔

اس کی وجہ صرف اپنی فتنی

کفار سے ایک سیاسی فتنی ہوئی۔ اور وہ یہ کہ وہ بدعت پر بار کر کے اس طرف آ جاتے تھے۔ جہاں محمد

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا پیغمبر تھا تو وہ ہبوتی سے محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے پیغمبر کی طرف بڑھنا شروع کر دیتے تھے۔ مگر محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے صحابہ کرام پر اتنے فدا تھے کہ کلب وہ سمجھتے تھے کہ ان لوگوں کا منشا یہ ہے کہ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو قتل کر دیں۔ تو مرد عورتیں اور بچے یا کمون کی طرح جن سے شک کے سامنے آ جاتے تھے اور اس کو شکست ہوجاتی تھی۔ اگر وہ یہ ہبوتی نہ کرتے کہ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے خیر کی طرف رُج کرتے تو دشمن سے ان کو اجراب میں فتح ہوجاتی۔ یہ غش کا جنون کامل ایمان اور کامل فرمانبرداری کی وجہ سے ہی تھا۔ ان لوگوں میں تو ایمان تھا۔ یہ تو بد بختیوں کی فصیح الغلط خیر سلیموں کی ہی عزت ہوتی ہے

جب میں نے سزا میں حج کیا

تو میں ایک اٹلیں جہاز میں بٹھ کر بیٹھ گیا تھا۔ اور پھر صبح کے لئے گیا تھا۔ اس اٹلیں جہاز پر ایک ڈاکٹر تھا۔ جن کی بیوی مر چکی تھی۔ میں نے اس سے کہا کہ دوبارہ مشاوری کیوں نہیں کرتے۔ کہتے لگا کہ میں اگر شاہی کروں گا تو ایٹیاں ہی بھرنے لگیں اور میں نہیں کروں گا۔ اس کی طبیعت کو مدنا تھی۔ اس نے نفل کر کے مجھے دکھایا اور کہا کہ یہ میں عورت جب خداوند آتا ہے تو کمزور سے بیٹھ جاتی ہے۔ اور جب خیروں کے سامنے جاتی ہے۔ تو پاؤں اور لپ شکم لگاتی ہے۔ میں ایسی عورت سے مشاوری نہیں کروں گا۔ اس سے معلوم ہوا کہ اسلام کی شرط نہیں غیرتمند انسان خواہ کبھی مذہب کا ہوا۔ اسی ہو گا کہ سے پرہیز کرنا پند کرتا ہے۔ پھر رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم ایک دفعہ

خطلہ بڑھو سے تھے

کہ آپ نے دیکھا کہ کچھ لوگ کناروں پر کھڑے ہیں۔ معلوم ہوتا ہے مسجد میں جگہ تنگ تھی۔ اور لوگوں نے کناروں پر کھڑے ہو کر طبعی سننا شروع کر دیا۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے انہیں دیکھا تو فرمایا۔ بیٹھ جاؤ۔ ایک صحابی نے اس وقت سسکی کی طرف آ رہے تھے۔ اور ابھی گئی ہی تھی کہ ان کے کانوں میں یہ آواز پہنچ گئی اور وہ

اسی وقت زمین پر بیٹھ گئے

اور انہوں نے گھٹ گھٹ کر سجد

کی طرف بڑھنا شروع کر دیا۔ کئی شخصیں تجھے سے آ رہی تھیں۔ وہ انہیں دیکھ کر کہتے تھے کہ آپ یہ کیا کر رہے ہیں۔ اتنے بڑے آدمی ہو کر آپ نے ان لوگوں کو سجد کر پڑنے کے بل جینا شروع کر دیا ہے۔ انہوں نے کہا میرے سامنے ہی محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی ابھی یہ آواز آئی تھی کہ بیٹھ جاؤ۔ اس لئے میں یہ آواز سننے ہی پھڑک گیا۔ وہ کہنے لگا۔ یہ تو رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے ان لوگوں سے کہا ہو گا۔ جو مسجید میں کھڑے ہوں گے۔ آپ سے تو نہیں کہا۔ انہوں نے جواب دیا کہ کہا ہوا لیکن میں نے سمجھا کہ اگر میں نے اس حکم کی تعمیل نہ کی۔ اور اس وقت میری جان بچ گئی۔ تو رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کا ایک حکم ایسا رہ جائے گا جس کی میں نے اطاعت نہیں کی ہوگی۔ اس لئے میں نے مناسب سمجھا کہ خواہ آپ نے کسی کو کھلا دیا ہو۔ سو میرے کانوں میں آپ کی ایک آواز پہنچ گئی ہے تو میں اس کی تعمیل کروں

یہ وہ اطاعت کی روح تھی

جو صحابہ میں پائی جاتی تھی۔ اسی طرح دیکھو لو شراب کی عادت کتنی خطرناک چیز ہے لوگ زرد لگاتے ہیں مگر یہ عادت نہیں چھوڑتی۔ مزہب میں بھی اسلام سے بیٹھ کر شراب کا ریت رواج تھا۔ حتیٰ کہ امرا پانچ ماہوں کے اعزازات میں پانچ دنہ شراب میں پیکارتے تھے۔ اور اس پر فخر کرتے تھے جب شراب حرام ہوئی تو جن مجلس میں رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے شراب کی حرمت کا اعلان فرمایا۔ اس میں بیٹھے ہوئے دوں نے تو سن لیا مگر وہ لوگ جو گوشت میں تھے ان کے کانوں تک ابھی یہ بات نہیں پہنچی تھی۔ ایک جگہ مشاوری کی تشریف تھی۔ اور

شراب کے مٹکے

بھوکھا انہوں نے رکھے ہوئے تھے۔ ایک دو مٹکے ختم ہو چکے تھے اور تین چار باقی تھے۔ اور کھڑے سارے کے سروں پر شراب کے نشتریں چھوڑتے آ رہے تھے میں ایک شخص لگی میں سے کھرا۔ اور اس نے کہا کہ سنو آج محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے کہ آج سے میں شراب پر شراب کی حرمت کا اعلان کرتا ہوں۔ اس وقت ایک آدمی نے دوسرے آدمی کی طرف دیکھا اور کہا اس سے پوچھو تو میں یہ کیا کہہ رہا ہے۔ دوسرے نے ڈیڑھا آٹھایا اور شراب کے مشکوں کو توڑ دیا۔ یہاں تک کہ شراب بہنے ہوئے لگی تک پہنچ گئی۔ وہ کہنے لگا تم نے یہ کیا کیا پہلے پوچھو تو تمہارا کیا کیا ہوتا ہے۔ اس نے کہا جب چار سے کانوں میں یہ آواز پہنچ گئی ہے۔

کہ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ حاکم کو دیا ہے تو میں پہلے شکر گو توڑوں گا۔ اور پھر پوچھوں گا کہ کیا بات ہے۔ یہ وہ طریق تھا جس پر معاہدہ کرنے قدم مارا اور محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی اطاعت کو تکلیف پہنچا دیا۔ کسی میں اس خطبہ کے ذریعہ ان لوگوں کو پہنچا بیویوں کو بے پردہ رکھنے ہیں

تنبیہ پر کرنا ہوں

اور انہیں اپنی اصلاح کی طرف توجہ دلانا ہوں۔ لیکن میں سمجھتا ہوں کہ باقی احمدی بھی حرم میں کیوں نہ گھسے اس لئے کہ خدا صاحب بڑے مالدار ہیں تم ان کے پاس جاتے ہو اور ان سے مل کر کھانا کھاتے ہو اور ان سے دوستی اور محبت کے تعلقات رکھتے ہو۔ تمہارا تو فرض ہے کہ تم ایسے آدمی کو سلام بھی نہ کرو۔ تب بے شک سمجھا جائے گا کہ تم میں غیرت بائی جاتی ہے۔ اور تم محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے احکام کی اطاعت کروا چاہتے ہو۔ لیکن اگر تم ایسے شیخوں سے مصافحہ کرتے ہو اس کو سلام کرتے ہو اور اس سے تعلقات رکھتے ہو تو تم بھی ویسے ہی حرم پر مروجے وہ ہیں۔ پس آج

میں یہ اعلان کرنا ہوں

کہ جو لوگ اپنی بیویوں کو بے پردہ باہر لے جاتے اور مگسٹریٹ پارٹیوں میں شمولیت اختیار کرتے ہیں اگر وہ احمدی ہیں تو تمہارا فرض ہے کہ تم ان سے کوئی تعلق نہ رکھو نہ ان سے مصافحہ کرو۔ نہ انہیں سلام کرو۔ نہ ان کی دعوتوں میں جاؤ۔ اور نہ ان کو کبھی دعوت میں بلاؤ۔ تاکہ انہیں محسوس ہو کہ ان کی ذمہ داری فعلی وجہ سے انہیں نفرت کی نگاہ سے دیکھتی ہے۔ لیکن

غیر احمدیوں کے متعلق

جہاں یہ تناؤں نہیں۔ کیونکہ وہ ہمارا جماعت میں شامل نہیں اور ہمارے

فتوے کے پابند نہیں۔ وہ چونکہ ہماری جماعت میں شامل نہیں ان پر ان کے مولویوں کا فتوے کاٹنے کا حکم اور خدا تعالیٰ کے سامنے ہم ان کے ذمہ دار نہیں ہوں گے بلکہ وہ ان کے مولوی ہوں گے لیکن اگر تم ایسے لوگوں سے متعلق رکھتے ہو جو اپنے آپ کو احمدی کہتے ہیں اور پھر رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے احکام کی خلاف ورزی کرتے ہیں تو صرف وہی نہیں تم بھی پکڑے جاؤ گے۔ خدا کے لئے کہ ان لوگوں کو تم نے اس گناہ پر دلیری اور جرأت دلائی اور انہوں نے سمجھا کہ ساری قوم ہمارے اس فعل کو پسند کرتی ہے۔ پس آئندہ ایسے آدمیوں سے نہ تم نے مصافحہ کرنا ہے نہ

انہیں سلام کرنا ہے نہ ان کی دعوتوں میں جانا ہے۔ نہ ان کو کبھی دعوت میں بلانا ہے۔ نہ ان کے پیچھے نماز پڑھنا ہے اور نہ ان کی جماعت میں کوئی عہدہ دینا ہے بلکہ اگر ہو سکے تو ان کا جنازہ بھی نہیں پڑھنا۔ اسی طرح ہماری

جماعت کی عورتوں کو چاہیے کہ ان کی عورتوں سے جس قسم کے تعلقات نہ رکھیں۔ نہیں اس سے کیا کوئی گناہ مالدار ہے۔ بہتیں کسی مالدار کی ضرورت نہیں خدا کی ضرورت ہے۔ اگر تم اتنا لطف لے کے لئے ان مالداروں سے قطع تعلق کر کے تو بے شک تمہارے گھر میں وہ مالدار نہیں آئے گا۔ جسکی تمہارے گھر میں خدا آئے گا۔ اب سزاؤں کو تمہارے گھر میں کسی مالدار آدمی کا آنا عزت کا موجب ہے یا خدا تمہارے گھر کا آنا عزت کا موجب ہے بڑے سے بڑا مالدار عورتوں کو خدا تعالیٰ کے مقابلہ میں اس کی کوئی حیثیت نہیں ہوتی۔ پس یہ اعلان کرتے ہوں کہ آئندہ ایسے لوگوں سے کوئی تعلق نہ رکھا جائے۔ تم

اس بات سے ممت ڈرو

کہ اگر یہ لوگ علیحدہ ہو گئے تو چند سے کم ہو جائیگی۔ جب حضرت مسیح موعود علیہ

الصلوة والسلام نے دعویٰ کیا تھا۔ تو اس وقت کہنے لوگ چندہ دینے والے تھے۔ مگر پھر اللہ تعالیٰ نے اپنی بڑی جماعت پیدا کر دی کہ اب صدقہ انجمن احمدیہ کا سالانہ محبت سترہ لاکھ روپیہ کا ہوتا ہے۔ اور ہم امید کرتے ہیں کہ وہ دوسرا سال میں مہاراجہ جی کے پاس سترہ لاکھ روپیہ تک پہنچ جائے گا۔ پس اگر ایک شخص سے چل کر ہماری جماعت کو آتی تری تو حاصل ہوتی ہے کہ لاکھوں تک ہمارا کھٹ چلیں گے۔ تو اگر یہ دس ہزار آدمی مل جائیں گے۔ تو کیا ہو جائے گا۔ ہمیں تو یقین ہے کہ اگر ایک آدمی لگے گا تو اسکی جگہ ہمیں سترہ لاکھ روپیہ مل جائے گا۔ پس ہمیں ان کے علیحدہ ہونے کا کوئی خدشہ نہیں۔ ہم تو یہ چاہتے ہیں کہ یہ صرف نام کے احمدی نہ ہوں بلکہ عملی طور پر بھی محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی اطاعت کرنے والے ہوں۔

گویا دیکھو

پردہ سے مراد وہ پردہ نہیں

جی پرانے زمانہ میں ہندوستان میں عمل پیر کرنا تھا اور عورتوں کو گھر کی چار دیواری میں بند رکھا جاتا تھا اور نہ پردہ سے مراد موجودہ پردہ ہے۔ یہ پردہ جو آج کل رواج ہے سجادہ کے زمانہ میں نہیں تھا۔ اس وقت عورتیں باور کے ذریعہ گھونگٹ کھال تیار کرتی تھیں جو طرح ستریف زیندار عورتوں میں آج کل بھی رواج ہے۔ چنانچہ ایک صحابی ایک دفعہ کوہ کے مسجد میں بیٹھے ہوئے تھے کہ پردہ کا ذکر آیا۔ اس نے انہوں سے پردہ کی طرز کی کوئی نئی چیز نکلی تھی۔ وہ اس کا ذکر کرتے تھے کہ کوئی خدایا تعالیٰ کے قسم کھا کر کہتا ہے کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانہ میں عورتیں چادر اٹھ کر گھونگٹ کھال کرتی تھیں جس میں سہارے کا سارا سہ جھپ جاتا ہے۔ صرف چھین کھی اپنی ہی بیسے پرانے زیندار خاندانوں میں اب تک بھی گھونگٹ کا ہمارا رواج ہے۔ یہی شریف نے پردہ مخفی چادر اور مخفی کلام رکھا ہے اور اس میں بھی

گھونگٹ کھالے پر زور

دیا ہے۔ ورنہ انھوں کو بند کرنا جائز نہیں۔ یہ عورت پر قسم ہے۔ اسی طرح عورت کو اپنے ساتھ لے کر شہر لیکھا پردہ میں چھپ کر نے ہی کوئی حرج نہیں ہے۔ نہ خود حضرت خلیفہ اول رضی اللہ عنہ سے سنا کہ اہل بیت کے اسٹیشن پر ایک دفعہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام حضرت

ام المومنین کو اپنے ساتھ لے کر نکل رہے تھے کہ مروی عبد اکبر صاحب بڑے جوش کی حالت میں میرے پاس آئے اور کہنے لگے مولیٰ صاحب دیکھئے حضرت صاحب بی بی نکل رہے ہیں اور ام المومنین ساتھ ہی آپ جا کر حضرت صاحب کو کبھی نہ کہ یہ حساب نہیں غیر لوگ سٹیشن پہنچے ہیں بلکہ وہ اعتراض کریں گے۔

حضرت خلیفہ اول رضی

فرماتے تھے کہ میں نے کہا کہ جب آپ کے دل میں ایک اعتراض پیدا ہوتا ہے تو آپ خود حضرت صاحب سے اس کا ذکر کریں۔ میں تو نہیں جانتا۔ آخر وہ فریڈی پلے کے گھر چھوڑ کر دیر کے بعد آئے تو انہوں نے میرے ڈالا ہوا ہاتھ میں لے کر مروی صاحب کے پاس لے گئے۔ ان سے یہ کہا تھا کہ یہ سب نہیں کئی ہی سارے اہتمامات میں یہ بات چھپ جائے گی۔ اور مخالف اعتراض کریں گے۔ حضرت مسیح موعود نے یہ سنا تو آپ نے فرمایا مولیٰ صاحب کیا تمہیں لگے کہ یہ تمہیں سے مرزا قادیانی اپنی بیوی کو ساتھ لے کر نکل رہا تھا اور اگر وہ یہ بات کہہ دے تو اس میں ذمہ کی بات کون سی بات ہے۔ غرض میں اس وقت پردہ میں اپنی شدت تھی کہ اپنی بیوی کو ساتھ لے کر پھرنا لوگوں کی نگاہوں میں مشہور سمجھا جاتا تھا۔ لیکن حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام اس کی کوئی پردہ نہیں کرتے تھے۔ آپ آخری دنوں میں جب لاہور میں مقیم تھے۔ تو باقاعدہ حضرت ام المومنین کو ساتھ لے کر شہر نکلتے تھے۔ آپ جو کچھ فرمایا جہاں سے اور اعصاب کی تکلیف تھی اور

حضرت ام المومنین

بھی ہمیں روہنی تھیں اس لیے جب تک آپ لاہور میں رہے روزانہ نفس میں بیٹھ کر ہمیں میرے لئے تشریف لے جاتے۔ حضرت ام المومنین بھی آپ کے ساتھ عورتی قادیان میں ہی اپنی کیفیت تھی۔ حضرت ام المومنین ہمیشہ میرے لئے جاتی تھیں اور ان کے ساتھ ان کی سہیلیوں اور عورتوں بھی ملتا کرتی تھیں۔ میں پردہ کے بیٹھے نہیں کہ عورتوں کو ان میں بند کر کے بھلا دے وہ سیر وغیرہ کے سے جا سکتی ہیں۔ ہاں گھروں کے بیچنے سے منع ہیں۔ لیکن گھر کے اندر سے وہ کوئی ضروری بات کسی تو یہ بات سے مشغول اگر وہ ڈاکٹر سے مشورہ کرنا چاہیں تو میک کی یا فریڈی کو کوئی مدد ہو سکتا ہے۔ اور عورت کسی دکان سے بات کرنا چاہتی ہے تو بے شک اس کے سے جا سکتی ہیں۔ اگر کسی سہیلی کوئی ایسی تقریر کرنی پڑے جو مرد نہیں کر سکتا۔ تو عورت تقریر کر سکتی ہے۔

حضرت عائشہ

کے متعلق تو یہاں تک ثابت ہے کہ آپ جنوں کو رہی کریم بیٹے اللہ علیہ وسلم کی حدیث میں ثابت کرتی تھیں۔ سید خودروانی کا بھی ایک دفعہ آپ نے کہا کہ ان کی جنگ جمل میں آپ نے انہیں پر بیٹھ کر سارے لشکر کی کمان کی تھی یہ سن کر تمام عجزی جازہ ہیں۔ جو بڑے متعجب ہے۔ یہ وہ ہے کہ عورت کھلے منہ پر ہے۔ اور مردوں سے اختلاف کرے۔ ہاں اگر وہ کھوٹھٹ نکالے اور آدھ سے ہستہ وغیرہ دیکھے تو یہ جانتے ہیں۔ تب مزہ۔ یہ کھڑا آٹھا دینا یا کسے پاریشن میں جانا جبکہ ادھر کی مرد بیٹے ہوں اور ادھر کی مرد بیٹے ہوں۔ یہ ناجائز ہے۔ اسی طرح عورت کا مردوں کو شرمگاہ کر سنانا ناجائز ہے۔ کیونکہ یہ ایک لغو فعل ہے غرض

عورتوں کا ماسٹر مجالس میں جانا

مردوں کے سامنے ایسا موہہ تنگ کر دینا اور ان سے ہنس مہنسا کرنا یا بی کرنا یہ سب ناجائز اور بے۔ لیکن مردوں کے موافقہ پر شریعت نے بعض امور میں انہیں آزاد رکھی وہ ہے۔ بلکہ قرآن کریم نے الکھاسا غلبہ منھجا کے الفاظ استعمال کیے۔ جنابا ہے کہ جو حصہ عبور ظاہر کرنا ہے اس میں عورت کے لئے کوئی گناہ نہیں۔ اس اجازت میں وہ تمام مردوں اور جن بھی مشاغل ہیں جنہیں نصیبی اور سید انوں میں کام کرنا پڑتا ہے اور چونکہ ان کے کام کی ضرورت ایسی ہوتی ہے کہ ان کے لئے آنکھوں اور اس کے اور کہ کام حصہ کھلا رکھنا ضروری ہوتا ہے ورنہ ان کے کام میں دقت پیدا ہوتی ہے۔ اس لئے الکھاسا غلبہ منھجا کے ماخوذ ہیں کے لئے آنکھوں سے لے کر ناک تک کھلیا جھتھلا رکھنا جائز ہوگا۔ اور چونکہ انہیں بعض دفعہ پانی میں بھی کام کرنا پڑتا ہے۔ اس لئے ان کے لئے یہ بھی جائز ہوگا کہ وہ یا جاہرا۔ لیکن اور ان کی ہنڈی لٹکی ہو جائے۔

ہمارے علماء کا فتویٰ ہے

کہ اگر کوئی عورت حلالہ ہو۔ اور کوئی اچھی دایہ میتر نہ آئے۔ اور ڈاکٹر یہ کہے کہ اگر یہ کسی مرد ڈاکٹر سے ایسا کچھ نہیں جانتا ہے۔ تو اس کی زندگی خطرہ میں ہے۔ تو ایسی حدود میں اگر وہ کسی مرد سے بچ نہیں جھڑا ہے۔ تو یہ گناہ ہوگا اور مرد سے کوئی برادہ نہیں کہہ سکتے۔ حالانکہ عوام حالات میں موہنے کے برے سے زیادہ زیادہ ہے۔ لیکن اس کے لئے انصاف نہایت ہی کم ہے۔ مرد کے سامنے کوہیت ضروری ہوگا۔ مگر اگر کوئی عورت مرد

ڈاکٹر سے بچ نہ جھڑا ہے اور مرد ہے۔ تو خدا تعالیٰ کے حضور وہ ایسی ہی سمجھی جائے گی جیسے اس نے خود کئی کی ہے۔ غرض کوئی وقت ایسی نہیں جس کا ہماری شریعت نے علاج نہیں دیا مگر باوجود اتنے بڑے انعام کے کہ خدا تعالیٰ نے لوگوں کی مہموت کے لئے مرتبہ کے احکام دے دیئے ہیں۔ اگر کوئی شخص پردہ کو چھوڑتا ہے تو اس کے لئے یہ جہ کہ وہ قرآن کا جہنگ کرتا ہے۔ ایسے انسان سے جارا کی تعلق برکت ہے۔ وہ مسرا و دشمن ہے۔ اور ہم اس کے دشمن ہیں اور ہماری جماعت کے مردوں اور عورتوں کا زنی ہے کہ وہ ایسے احمق مردوں اور احمق عورتوں سے کوئی تعلق نہ رکھیں یہ کوئی قرآنی بات نہیں۔ کہ مسلمان عورت بڑے مالدار آدمی کی بیوی ہے۔ ہمارا غم اس میں ہے کہ ہمارے رشتوں سے تعلقات ہوں۔ اور رشتوں سے وہی وگ ملتے ہیں جو خدا تعالیٰ کے کامل فرما رہے ہیں پس ان لوگوں کی مت بردہ کرو۔ اور اس بات سے زور دہو کہ اگر وہ لوگ ایک ہو گئے تو کیا ہو جائے گا۔ اگر ان میں سے ایک شخص علیحدہ ہو گا تو اس کی جھگڑا آسانی میں نہ ہوگا بلکہ شدہ ان کی جھگڑا مردوں بڑے مالدار میں مشاغل ہوں گے۔ اور پھر ان کی کفالت خدا تعالیٰ کے فضل سے ہوتی چلی جائے گی۔ بلکہ ہم سمجھتا ہوں۔ اگر تم میں حیار پیدا ہو جو تمہارے کو دیکھ کر مسلمانوں کا تخریب فتنہ بھی تمہاری اقتدار کرے۔ یہ پور ہوگا۔ بلکہ بعض باتوں میں تو اس کی ہاری جماعت کے مؤثر کا لوگوں پر پڑا ہاری اڑے۔

سچائی کا یہ اثر تھا

کہ لوگ کہتے۔ کہ یہ ہے تو کافر مگر ہر بات کہتے ہے سچ کہتا ہے۔ تو اچھے لوگ کا دوسرے لوگوں پر بڑا افسار پڑتا ہے۔ یہ جن دنوں ام طار کہ ہماری کے سلسلہ میں لائو نظر آتا تھا۔ ایک روز رات کے دس بجے ایک عیسا مہدی مولوی مجھ سے ملنے کے لئے آیا اور کہتے لگا کہ آپ کی جماعت بڑی اچھی ہے اور اسلام کا مذہب مگر یہی ہے۔ لیکن صرف ایک خرابی ہے جو نہیں ہونی چاہیے۔ اور وہ ہے کہ آپ ہم سے نہیں ملنے نہ ہمارے پیچھے نمازیں پڑھتے ہیں اور ہمیں رشتہ دینے ہیں۔ اگر خرابی دور ہو جائے تو یہ آپ کی جماعت سے بہتر اور کوئی جو وقت نہیں ہے کہ اس کوئی صاحب یہ لوگ جن کی آپ تعریف کرتے ہیں۔ آپ لوگوں میں سے ہی نکلا کرتے ہیں یا نہیں اور سے آتے ہیں؟ جب یہ آپ لوگوں میں سے ہی نکلا کرتے ہیں اور مرد صاحب کی تعلیم نے ان میں

ہماری جماعت کا ایک شخص

فوت ہوا ہے۔ وہ بالکل ان بڑھ لگا مگر حدیث سے نہایت ہی استغناء رکھتا۔ ربوہ کے پاس ہی آپ گاؤں کا رہنے والا تھا۔ اور میرے زمانے کا نادیاں آیا جیسا کرتا تھا۔ اس کے پاس اور کھانی وغیرہ سب جوڑے۔ اور علماء کی کھینچیں کھالی لایا کرتے تھے اس سے خود اپنا حال سمایا۔ کسی کے کھانی ایک دو کھسی کی کھینچیں چا کر لے آئے۔ جنگلی رنگ کھجور کھانے میں بڑے ماہر ہوتے ہیں۔ وہ بھانہات دیکھتے دیکھتے ہمارے گھر پہنچے اور کہنے لگے کہ ہماری کھینچیں دے دیں انہوں نے تمہیں کھالی مشرہ دے کر دی کہ تمہاری

بھینس چرا کر نہیں لائے۔ لوگوں نے کہا میں تمہاری شتموں کا کوئی اعتنا نہیں ہوں۔ ہاں اگر تمہارا فلاں بھائی جعفر نائی ہو چکا ہے۔ کہہ دے کہ تمہاری بھینس نہیں لائے تو ہم اس کی بات مان لیں گے انہوں نے کہا وہ تو کافر ہے اس کا زکا کہا اعتنا نہ کر سکتا ہے۔ وہ کہتے کہ وہ ہے تو کافر مگر میں تمہاری شتموں پر اعتنا نہیں جتنا اس کا زکا زبان پر ہے لہذا اس نے کہا کہ آخروہ میرے پاس آئے اور مجھے خوب مارا اور کہا کہ خرفدار جو باہر جا کر یہ کیا کہہیں گے ہمارے پاس ہے اور جب اتنی بوٹی کہ آپ بھارا ماڑا افشا نہیں کرے گا تو مجھے باہر لائے اور بھاریا دیا کہ ہم بھینس لائے ہیں میں نے کہا اگر میں نے یہ کہا تو تم خفا ہو جاؤ گے۔ انہوں نے کہا۔ نہیں پوچھا ہم بھینس لائے ہیں؟ میں نے کہا ہاں لائے تو ہر وہ اندر کھڑی ہے۔ انہوں نے مجھے کھانڈر لے جا کر مارا اور کہا ہم نے جو کہا تھا کہ نہ جانتا لیکن تم نے کیوں مت آیا۔ میں نے کہا کہ وہ اندر ہو چکی ہے تو میں کیا کرنا عرض احمیوں کی

تاریخ تہذیب (بقیہ ص ۷)

تو انسانیت اس میں مذہب کے طور پر قائم ہو جائے گی۔ اور جب یہ قائم ہو جائے گی۔ تو خدا تعالیٰ کے فضل بھی نازل ہوئے چنانچہ اسی کا نتیجہ تھا کہ جب حضرت ابراہیم علیہ السلام نے اپنے بچے قربانی کی اور اُسے وادی عیزدی زرع میں رکھا اور اپنی طرف سے اس کی تربیت کی پوری پوری تدبیر کی۔ تو خدا تعالیٰ نے اس کے بدلے میں آٹھویں نبوت جو کے بعد اور کوئی مشرقی نبوت نہ تھی اس کی نسل ہی رکھی یعنی رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم حضرت اسماعیل کی نسل سے پیدا ہوئے۔ تمدن اور خطبہ سے ناراض ہونے کے بعد حسب دستور سابق محمد امیر صاحب نے جماعتی دعائی اور لہذا مقام درویشان عہد مبارک کا تحفیہ پیش کرتے ہوئے ایک دوسرے سے ہنگام ہوئے۔

اتنی بڑی تبدیلی

چند کر دی ہے۔ تو کیا آپ جانتے ہیں کہ پھر دوسرے مسلمانوں کے ساتھ مل کر ویسے ہی عمل ہو جائیں جیسے وہ ہیں؟ وہ آدمی مسجد ارقا۔ کھینچ لگا اس میں سمجھ گیا۔ آپ مسلمانوں سے بالکل قطع اور علیحدہ ہی رہے۔ اگر آپ کی جماعت

کے لوگ پھر ان سے جائے تو اسلام اور محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے نام کو پھیلانے کی جو جدہ و جہد آپ کی جماعت کر رہی ہے وہ بھی جاتی ہے گی۔ اور اسلام کی تبلیغ ختم ہو جائے گی۔ اب کم از کم کوئی جماعت تو ہے۔ جو محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا نام پھیلانے پر ہے۔ تو دیکھو نیک متمدن لوگوں پر کتنا اثر ہوتا ہے۔ اب یہ لوگ اپنی اذیت کی وجہ سے احمیت کے رشتہ میں دوک میں رہے ہیں۔ اگر یہ لوگ روک نہ رہیں۔ اور اسلام کے احکام کی اطاعت کوئی تو احمیت کو بڑی بڑی ترقی حاصل ہو سکتی ہے۔

قادیان میں عید الاضحیہ کی مبارک تقریب (بقیہ ص ۷)

تو انسانیت اس میں مذہب کے طور پر قائم ہو جائے گی۔ اور جب یہ قائم ہو جائے گی۔ تو خدا تعالیٰ کے فضل بھی نازل ہوئے چنانچہ اسی کا نتیجہ تھا کہ جب حضرت ابراہیم علیہ السلام نے اپنے بچے قربانی کی اور اُسے وادی عیزدی زرع میں رکھا اور اپنی طرف سے اس کی تربیت کی پوری پوری تدبیر کی۔ تو خدا تعالیٰ نے اس کے بدلے میں آٹھویں نبوت جو کے بعد اور کوئی مشرقی نبوت نہ تھی اس کی نسل ہی رکھی یعنی رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم حضرت اسماعیل کی نسل سے پیدا ہوئے۔ تمدن اور خطبہ سے ناراض ہونے کے بعد حسب دستور سابق محمد امیر صاحب نے جماعتی دعائی اور لہذا مقام درویشان عہد مبارک کا تحفیہ پیش کرتے ہوئے ایک دوسرے سے ہنگام ہوئے۔

جناب صوفی نذیر احمد صاحب کشمیری سے خطاب

(۲)

شادی بیاہ آپ نے اور دین کا لے کے اسوۂ کامل کی جو تعریف کی اس سے بیانات معلوم ہو گئے کہ جو شخص خود پرچہ و جدی کی معرفت سے محروم ہے۔ وہ دین کا لے کے اسوۂ کامل کی معرفت نامور سے محروم ہے۔ اس لئے اب صوفی صاحب کا جماعت، حرمیہ کی ستادی بیاہ یا بختی بر اعراض باطل غلط ہے۔ اصولی طور پر تو یہ سارے اپنی نسبت سے رشتہ ازدواج کے قائل ہیں۔ پھر سناؤں کا کیا کہنا۔ احمدی اور غیر احمدی مسلمان تو ایک ہی مخلوق تان کے مختلف پیل ہیں۔ فرق صرف یہ ہے کہ اسوۂ کامل سے جو مسلمان نکل اسلام کے تو اولہ تناسل اور رشتہ ایش سنسن کا نتیجہ ہے۔ اور اسی کی برکت سے یہ پھر معرفت سے قدر بارگاہ ہوا جسکے "دین کامل" کے اسوۂ کامل کی سادگی فرد عانت سے لے لیا ہے۔ ہماری مسیح کی نسبت بھی اس کی مشابہت ہے۔ مگر غیر احمدی مسلمانوں کا ردفت اس کی شکل کی طرح ہے جس پر صاحب کو کام نے "تائیر یعنی افزائش برگ" دیا۔ بارگاہ علی چھوڑ دیا تھا۔ اگرچہ یہ کام رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے ایک قول کے احترام میں کیا گیا تھا۔ ماسی سے یہ معلوم ہوا کہ "عالم دیان" میں تو اولہ تناسل کا جو طریقہ رائج ہے اس سے گریز جائز نہیں۔ یہ ایک لطیف اشارہ تھا۔ اس وقت کہ اسی طرح غلام روہامیات میں بھی تو اولہ تناسل کا جو دستور رائج ہے اس سے استعراض لسل کشی کے مترادف ہو گا۔ اسی لئے تو اولہ رائج المستحکم میں ایسے مفکر وجودوں کا پتہ ملتا ہے جو ہر طرح خلق اور فطرت عالم تھیں۔ سید الطائفہ حضرت عبد القادر اویسیؒ اور دیگر کبار صاحب اعتقاد ہیں۔ تو ایک مجاہد صوفی سے آپ کی توجیہ فرمائی صحیح مرتبہ پڑھا

و اذما فعلت فراق قوم
هم المعصایم والحدود
والمدن والقرى والرواومی
والانهار والاسمن والمسکون
لست تغیرہن الا اللہ
حتى یوسفہم المسنون
ذکر جہر لثاق و
رکل عراج کسنا عبود
توجیہ ہے۔ عالم تھیں اس قوم کی جدائی یہ جو مذہب کے لئے جو راجہ اولہ کی حیثیت رکھتے تھے۔ جن کی برکت سے شہر آبادیے باول بنتے تھے۔ پھر لثاق بنتے۔ اور

اس دن دولت ریاہما جس میں اسوۂ کامل تھا۔ ان کی کہانہ تھیں صوفی کی کہانہ تھیں۔ کوئی توجیہ نہیں آیا۔ لیکن آج سیدنا و عالم ہمارے دل آج ہے۔

گیا ہے اور انھیں یا تو بکر ہو گئی ہیں۔ اسی طرح حضرت نظام الدین اولیا رحمتا فرماتے کہ سنیوں کہتے ہیں کہ جب ان کا حلیہ ہوا تھا یا تو لوگوں کی زبان پر بخیر تھا تھا۔ اے تمنا شاہ کا عالم رہے تو لوگ بھرنا ستہ محی رومی اور ایک دو نہیں بلکہ لاکھوں آدمیوں کی فہمائات موجود ہے کہ یہ "وہ" ملوکی وجود تھے جو اپنی توجہ باطنی سے انسان کے دل کی کثرت دور کیا کرتے تھے۔ اور لوگوں کے دلوں میں موعظتِ باطنی کے چراغ جلا کر لے لیتے۔ (اسی کو کہتے ہیں روحانی تو اولہ تناسل اور افزائش لسل حضرت مرزا غلام احمد علیہ السلام کی لجنہ کا بھی نتیجہ جلا دیا ہے) ہنشا۔ اب سو آپ سے پوچھو وہ وہ حقیقت روحانی تو اولہ تناسل کے فیض سے محروم تھے اور اس لئے وہ دن بدن خشک ڈالیں کی طرح ہوتا جا رہا ہے ماسی لئے جماعت احمدیہ شادی بیاہ کے وقت اس اختلاف شریعت کو ملحوظ رکھتے تھے۔ اس کے علاوہ یہ بھی ایک معاشرتی پہلو ہے۔ حقیقت ہے کہ غیر احمدی علماء و موعظین کی تشویش پسند پالیسی نے احمدیت کو معاشرتی سبکدوش بنا دیا ہے۔ ہم اگر عام مسلمانوں کو راجہ کیا ہیں اور انہیں تو اس میں دین و دنیا دونوں کے ضیاع کا اندیشہ ہے۔ ضیاع دین تو قطعاً دین اور "اسوۂ کامل" کا دل مانا نقص مندرت کے اختلاف سے اور ضیاع دنیا طبیعت میں آسانی سے ہونے کے باعث اور طریقہ سے کہ کوئی آدمی ایسی معاشرت پسند نہیں کرتا۔ اس ضمن میں صوفی صاحب نے تبلیغی دائرے کا جو الودیا ہے۔ اس کے نظریں عرفی ہے کہ اس نیکو خوف خیر ریاضی ہے۔ اگر آپ نہیں تو مسلمان کفار و مشرکین سے رشتہ رفاقتا نہیں ہیں تو رہتے؟

صوفی صاحب احمدی اور اسوۂ کامل کا لہذا اس کا خلاف نہیں ہے۔ یہ بھی ہے کہ کثیر احمدی دین کامل کے اسوۂ کامل سے ناواقف ہیں۔

بظاہر جناب صوفی صاحب جماعت احمدیہ پر برہنہ اور بارگاہ کیا ہے۔ تاریخ دیکھتے تو کسی معلوم ہو اور جدی کی معرفت پر بارگاہ صاحب سوچی نہیں سکتا۔ اس لئے کہ وہ دل اور انبیاء کی تاریخ شہر سے کہ وہ لوگوں کے سامنے واپس وی جاتے ہیں۔ جو فلسفہ انہی الہیات و تعقیبات کی

دقیقہ سنجین سے دور رہتے ہیں ان کے سامنے دین کامل کے اسوۂ کامل کی جو معدوم ہوتی ہے وہ فلسفیانہ رنگ و روغن سے معمرا مونی سے معرفت نامہ ایک رحمتہ اللہ علیہ امت کے ایک جسٹس محاکمہ۔ فقیر اور مجتہد کر رہے ہیں۔ تاہل و تشبیہ کی علمی حیثیت سے ناواقف تھے۔ مگر جب ان سے پوچھا گیا کہ یہ اللہ و جزیرہ کی کیا حقیقت ہے؟ انہوں نے فلسفیانہ جواب دیئے کی بجائے فرمایا کہ دعا میں ایمان ہے جس کو ایمان العجز کہتے ہیں۔ اور مدارجات ہی ایمان ہے۔ وہ ذرا العاف سے فرماتے کہ ڈاکٹر انہی نے مدراس میں اسلام پر جوچہ لکھی ہے RECONSTRUCTION OF THOUGHTS IN ISLAM اور دین کامل کے "اسوۂ کامل" کی جس فلسفیانہ انداز میں تشریح کی گئی ہے کیا وہ مدارجات ہے؟ اسوۂ کامل کی تشریح تو شادی بیاہ ہے۔ کرام کے ذہن میں بھی نہیں ہوگی۔ ان کا ذہن تو ان وسوسوں و تشبیہات سے بہت بلند تھا۔

آج جو بارگاہی تعالیٰ پر جب دلیل کا مطالبہ ہوتا ہے تو کسی کا ذہن عقل کل کی طرف توجہ کرتا ہے۔ علت العلل کی طرف اور کسی حقیقت مطلقہ کی طرف مبذول ہو جاتا ہے۔ لیکن ایک مرتبہ یہ سوال حضرت علیؓ نے کیا تھا تو آپ نے کیا سبب بھلا دیا اور موعظت جواب دیا۔ عرفت رقی بعضتم الخواصم یعنی میں نے خدا کی معرفت ارادوں میں ناکامی کے ذریعہ حاصل کی۔

مخبرہ صوفی صاحب کو بھی یہ نکتہ فراموش نہیں کرنا چاہیے کہ دین کامل کے اسوۂ کامل کی معرفت تکب فلسفہ کھانگنے سے حاصل نہیں ہوتی۔ بلکہ وہ تو علم و علوم کے درمیان جو چند فطری ذرائع معدوم ہیں۔ ان سے واقف ہونے کے ذریعہ حاصل ہوتا ہے۔ اور یہ دولت جن طرح ایک فلسفی حاصل کر سکتا ہے۔ اسی طرح ایک سیدھا سا اور بدمذہبی ایک بدو سے وجود اپنی کاشموت مانگا کیا تو اس سٹانٹ کی سیکھتے پیش کر دی۔ اور کہا کہ گریہ سیکھنے ہی پر دلائل کرتی ہے کہ اس راہ سے آدھے گزرا ہے تو یہ نظام عالم جو درباری پر کیوں دلائل نہیں کرتا؟

اس لئے جناب صوفی صاحب کو اس زعم میں نہیں رہنا چاہیے کہ دین کامل کے "اسوۂ کامل" سے حضرت مرزا غلام احمد علیہ السلام کے سامنے ماٹے دانت نہیں آگے آپ ہی کی نعت احمدیہ کا راز دیکھتے سنا لیا کہ اس کو اسبیل کی طرح یہ کہتے ہیں۔

اس زمانے میں اسلامی بیروت کا

مطہحہ نمونہ اس جماعت کی صورت میں ظاہر رہتا ہے جس کو فراتہ تہا تہا کہتے ہیں۔ (اداماتان)

لیکن جب آپ کی طبیعت پر فلسفیانہ رنگ غالب آجائے گا۔ تو پھر بھی مطہحہ سمیت آپ کو اسوۂ کامل کا ناقہ ہرگز نظر نہ آئے گا۔ اور فراتہ تہا تہا کہتے ہیں۔

فلسفہ کا اور کچھ حضرت ابو ذر غفاری ابوہریرہ اور حضرت بلال رضی اللہ عنہم کی طرز سہائت وہ علم کا کہ کیا کچھ سادہ سیت انگریزی ہے۔ نماز بگائی سے بچائے۔ انہیں تو اسبیل ہونا ہے کہ اگر آج وہ صحابہ کرام "اسوۂ کامل" سمجھتے مادیوں کی مجلس میں آجائیں تو سادہ جاہل و فطی کبیر کھانڈا دینے جائیں۔ اشعار میں کسی کی مدح سرائی کر لینا اور بات سے لیکن نکلنا "تات" برداشت کرنا اور بات سے۔

توبہ و استغفار اور یہ کہ احمدی صوفی ادبی کیجے ہر سے کہ بیکر وہی تو جہش انسان کے ساتھ لگی رہے گی ماسی لئے تو یہ کھلا رکھا گیا ہے۔ حضرت محمد اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ کیا لطیف تفسیر میں زبانی سے کہنا ہے۔ دفتر عدم مکتب ہر ماسی مدح سے کہنا ہے۔ فرمایا کہ یہی امتوں میں گناہ کبیرہ کہہ سوتے تھے اس لئے انہیں توبہ کی توجیہ بھی کہہ لی تھی۔ مگر امت محمدیہ میں گناہ کبیرہ کا ارتکاب زیادہ ہڑت احمدیہ درجہ ہے اس امت کے خیر امام ہونے کی۔

اس سے صوفی صاحب سے انسا فرود کھجا ہوگا کہ اگر آپ کی علمی زندگی کا بھوکو دور تو یہ نہ سمجھنا چاہیے کہ اسے دین کامل کے اسوۂ کامل کی معرفت بھی حاصل نہیں۔ البتہ دل میں ہمیشہ توجہ و امانات الی اللہ کا جذبہ ہونا چاہیے۔ اور خدا کا شکر ہے کہ جماعت احمدیہ اس معاملہ میں سارے مسلمانوں سے ممتاز ہے۔

جماعت احمدیہ انہی صوفی صاحب کہتے ہیں کہ اگر جماعت احمدیہ فضیحی نقد دین کو مدارجات سمجھتی ہے تو پھر اس کا انجام اتنا بیکر ہے۔

مگر ہم اس کے مقابل بیستے ہیں کہ نقد دین شوقی ہی کے باعث جماعت احمدیہ مستقل روشنی۔ تاہنک اور رضا اللہ ہے۔ ہم یہی بات جناب صوفی صاحب کو اس طرح سمجھانے کی کہ مسلمانوں کی مثال ایک فوج کی سی ہے جو اپنے سپہ سالار کے ہمپ سے بہت دور میدان جنگ میں کھڑی ہے۔ سپہ سالار نے اسے اور فوج کے درمیان ربط و تعلق برقرار رکھنے کے لئے ایک شخص کو اختیار کیا۔ یعنی بنا دیا ہے۔ وہ آدمی ایسے کہ سپہ سالار کی ہر بات اور حکم کو بغیر تعلق کو عام مشرکوں سے نہ سمجھتا ہے۔ اور فوج کو کامیابی سے لڑانے کی صلاحیت نہ رکھتے۔

مگر میدان جنگ میں "سپہ سالار" کی نقد دین عدم نقد دین پر دو کرہ وہ رجا ہے۔

سچے مہدی کی شناخت ابوالفضل ایم۔ ا۔ گورانی پردہ سے باہر کیوں نہیں نکلتے؟

(اندر کرم راجہ خدام محمد رضا صاحب دجاغت احمد بریک امیر چ کشمیر)

(۲)

سلسلہ کے لئے دیکھو پور ۶

اب ہم منظرِ طور پر یہ بیان کرنا چاہتے ہیں کہ سید باعلی محمد کے دعویٰ کے بعد اس کا کیا حشر ہوگا۔ لہذا میں جب علی محمد باب نے اپنا دعویٰ امتزاج کر لیا تو کچھ عرصہ تک بطور تعقیب اسلام کے ملافہ کچھ نہیں لکھا بلکہ باب اور اس کے مریدین پر تو حکام اسلام پر چلیے تھے چنانچہ زمانہ آغاز میں ہی بابی دور ہی چلا بر پلے تھے اصل مذہب یعنی رکھا جاتا تھا۔ اور آسمانہ نسبتہ

اسلامی ذرائع اور احکام سے لوگوں کو نفرت دلانا اور اس کا بچانے کے کرای پھیلانا تھا۔ آخر کار جب ان کی صفت ظاہر ہونے لگی تو حکومت ایران اور اہل تشیعہ اس کو بہت خطرناک سمجھنے لگے اس لئے شہید علی محمد باب کو لے کر آہ کن مذہب کی اشاعت اور ایسے ناپاک عقائد کی تبلیغ سے منع کر دیا گیا۔ لیکن وہ ایسے ناپاک اور ہوشیار تھا کہ نظارہ حکومت کے رعب سے اس حکم کی اطاعت کر لی۔ لیکن مخفی طور پر اپنے ناپاک اشاعت میں نگارہا تو فریاد کی نافرمانی کا نتیجہ ہوا۔ کہ حکومت کو قہری پہلو اختیار کرنا پڑا۔ اور اس کو عبرت ناک سزا دے کر جیل خانہ میں رکھوا گیا جس وقت اس کو قید کیا گیا وہ ایسا زمانہ تھا کہ اس کا فرقہ کچھ ترقی کر گیا تھا۔ اس کے مریدوں میں سے چند ایک جو سنیہ داعی ٹری سرگزی کے ساتھ تھے مذہب کے پھیلائے میں معرفت ہوئے تھے۔ ان میں سے ایک داعی غلام حسین تھا اور ایک نوجوان عورت تھی جس کو قرۃ العین کا خطاب ملا ہوا تھا۔ یہ عورت باب کی بڑی محبوب تھی۔ اس کے زبان میں ایسی تاثیر تھی کہ جب تفسیر کرتی تو سامعین کے دل کیجھ بیتی۔ جب کچھ حکومت نے یہاں پر تشدد کیا تو انہوں نے

تور کرنے کا ارادہ کیا۔ تو ای قرۃ العین کی تقریروں نے ان کے دلوں میں اسی مذہب پر قائم رہنے کے لئے ازمنہ نو آمادگی کی روح پھونک دی۔ تیسرے شخص کا نام علی محمد تھا جو اپنے سلسلہ کے سے وا علیین میں مشہور تھا۔ خزانہ بابی کے قید ہوجانے سے اس کے مذہب کی

شرف رہا ہے۔ اس لئے اس نے بھی صبیح ازل کا لقب اپنے لئے اختیار کیا۔ اس کے کچھ عرصہ بعد ۱۸۴۷ء میں بابوں نے مشاہد ایران پر حملہ کر دیا جس کی وجہ سے بہت سے بابی گرفتار ہو کر قتل کئے گئے اور قرۃ العین بھی گرفتار ہو کر راجی نرا کو بھیجی گئی تھی۔ قتل ہو کر اپنے محبوب باب کے پاس پہنچ گئی مہا بیوں کے پیشوا امیر ازل کو ایسا خوف طاری ہوا کہ صبح بھی معمولی لگی۔ اندھیری رات میں بھاگ کر کینداد میں جا چھپا۔ وہاں ہاگر اس نے فلوت نشین اختیار کیا اور اپنا کام اپنے بھائی حسین علی کے سپرد کر دیا۔

باب کی کتابوں کا کتاب البیان میں ایک موجودگی پیشگوئی کی روح تھی جس کو اس نے منہ ڈھپھا کہ اللہ کے نام سے مدعو کیا گیا تھا۔ اس کی آمد کے منتظرین باب کے کوئی نشان مقرر نہیں کیا گیا تھا۔ امدتہ اتنا لکھا تھا کہ جب وہ آئے گا تو سب اس کو قبول کر کے باب کے ان نظموں کی ذمہ داری اٹھائیں گی۔ علی کے مدعا میں سرسراہٹ کرنے لگا۔ اپنے بھائی صبح ازل کی فلوت نشینی کا اس کو نشانہ ہوا۔ چنانچہ ۱۸۴۷ء میں مدعا پر اس نے اعلان کر دیا کہ وہ موعود من بظہرہ اللہ ہے جس کے آئے گا اس نے خبر دی تھی وہ ہی ہیں اور اپنا لقب بہاؤ اللہ اختیار کر لیا۔ عام طور پر بابوں کو محسوس ہوتا تھا کہ باب قرۃ العین کی طرح کا کین حالاک ہونا چاہیے۔ خدمت نشین صبح ازل ان کے لئے سفیر بنا تھا۔ اس لئے جب بہاؤ اللہ نے دعویٰ کیا۔ تو سب نے خوشی سے اس کو قبول کیا۔ اب صبح ازل کو صبح ہوئی پردہ سے باہر نکلا۔ وہ اپنے بھائی بہاؤ اللہ کے دعویٰ کا اٹھار کر دیا۔ اگرچہ بہت سے لوگ بہاؤ اللہ کے ساتھ ہو چکے تھے۔ لیکن کچھ لوگ صبح ازل کے ساتھ تھے۔ یہ لوگ دونوں ہی تختیوں میں تخت فساد ہوا۔

اس وقت سے بابی سلسلہ در دروں میں تقسیم ہو گیا۔ ایک بابی ترقی و دراصل ترقی کر گیا۔ لگا۔ دروں با یثروں میں عناد و طغیان آخرت کی خدمت نے حکم دیا کہ بہاؤ اللہ اور صبح ازل علیحدہ علیحدہ دور مسکوت رکھیں۔

بہاؤ اللہ اللہ کو شہر حکم عناد نشام اور صبح ازل کو ایک جزیرہ میں بھیج دیا گیا بہاؤ اللہ سید علی محمد کو فرمایا۔ اسکی کتاب البیان پر ایمان رکھنا تھا جس کی نسبت باب نے لکھا تھا کہ البیان کے لکھنے اور سنی کتاب کے پڑھنے کی اجازت نہیں کچھ زبردست بہاؤ اللہ کو

خیال آیا کہ وہ کوئی کتاب مرتب کرے۔ چنانچہ اس نے ایک کتاب اللہ نامی مرتب کی اور اسے پیرو مشہور کی کتاب البیان کو مسخ کر لیا۔ حکم دیا کہ البیان کے نسخوں کو تلاش کر کے نذر آتش کیا جائے۔ چنانچہ ایسا ہی کیا گیا۔ باب کا حکم تھا کہ البیان سے علاوہ سب کتاب کو مٹایا جائے۔ لیکن پھر وہ ہی عرصہ بعد اس کی کتاب کو مٹایا گیا۔ باب کا حکم تھا کہ تمام غیر بابیوں کو قتل کیا جائے لیکن خودی ماہر دلت ذلت کی موت سے قتل نہیں کئے۔

آزان کرم کے مقابل پھر آسان سے اپنے حالی یہ دعویٰ کرنا کامی رہی۔ باب نے یہ حکم بھی دیا ہے کہ بابی لوگ ہمیشہ کرسی۔ چار پائی وغیرہ پر بیٹھیں گے۔ اس حکم کی حکمت باب نے یہ بتائی ہے کہ اس طرح ان کی عمر ہی دراز ہوں گی۔ کچھ کرسی وغیرہ پر بیٹھنے کا زمانہ عمر میں شمار نہ کرنا۔ مشاہد اس نے پھر ارادے دراصل ابوالفضل صاحب کو کوئی نیا سنی دکان کے سامنے ایک چوک بنائی سوئی ہے جس پر وہ بیٹھ کر کھائے ہیں۔

بہائی تعلیم

ہر ذرا بہائیوں کے ممبروں کا تذکرہ کی تعلیم بھی ملاحظہ فرمائی۔ اسلام کی تعلیم ہے کہ سرسبز ن اقلیہ اور کوئی مصلحت نہیں۔ اس کے مقابل بہاؤ اللہ دیکھتے ہیں (۱) انھی انا اللہ لا الہ الا انہا المؤمنین المؤمنات۔ (۲) انما رب کل شیء دان ما دخی خلقی ایمانی۔ اعبدالہ۔ یعنی نبی خدا ہوں میرے سوا ایشام مخلوق ہے۔ اس لئے صرف میری عبادت کرو۔ لا الہ الا انہ سبحان العزیز۔ یعنی کئی خدا نہیں ہیں اکھبرنا وہاں اللہ جو تیرے ہیں۔ اب خدا بہائیوں کو یہ مبارک ہے۔ جس کو دندے بھی پڑتے ہیں۔ اور جیل بھی جاتا ہے۔ بار کے متعلق بہاؤ اللہ لکھتا ہے۔ ہاؤ سلطان الرسول یعنی باب تمام رسولوں کا بادشاہ ہے بہاؤ اللہ نے باب کی عبارت اواج مبارک کے نقل کی ہے کہ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو میں نے ہی مبعوث کیا تھا۔ اس کے ظاہر ہے کہ وہ جلال خراسانی اپنے آپ کو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے مقام اور انبیاء کے اس کے افضل سمجھتا تھا۔ بہائیوں کا خیال ہے کہ اس کی شریعت و مانیہ سٹ جائے گی۔ اور بابی شریعت انہیں قائم ہو جائے گی یہ خیال کرنے کی ہے باب بھی لکھا ہے۔ اور بہاؤ اللہ بھی لکھا ہے کہ

صوفی نذیر احمد صاحب کشمیری سے خطاب

در بقیہ صفحہ نمبر ۱۸

بہت سی انتہائیں بھی ہیں اور انشاء اللہ ہم ہر انتہا میں سے گذرنے میں کوشش کریں گے۔

دعوت اتحاد صوفی صاحب

الحی کلّمہ سدا یدیننا ویدینکم کا حوالہ دے کر جو احمدوں کو دعوت اتحاد دی ہے ہم اس پر ہنسکتے ہیں اور اس سے پہلے بھی بار بار نیک بختوں کے ہاں منعقد ہونے کے اس میدان میں بھی ہم لوگ آپ کو کوشش سے سخت لگے ہیں۔ آپ لوگوں نے شروع سے ہم میں لوگوں کے خلاف مظاہر اور قتل کا فتویٰ دیا۔ مسجد میں عمار اور خاندان کو گھر لایا۔ مسعودی کے حکم سے اعلان کیا۔ ہمیں اپنے قبرستان میں پتھر دینے سے روکا اور جو زمین ہوتی ہے اس سے نصف کی قیمتیں کو دی گئیں۔ بعض کو تیسے مکان کی عمارت دیا گیا جب لوگ جو پیش قدمیوں میں تقویٰ و خدا ترسی کی سرمد ملے گئے تو اس وقت ہم لوگوں نے آپ لوگوں کو آواز دی اور کہا۔

یا اهل الکتاب لقادروا الخ کلّمہ سوا یدیننا ویدینکم الایضہ اکلّمہ۔ اور یہ دعوت ہادی طرف سے برزوری اور آپ سے بہت کمال دیا گیا۔ خصوصاً نے ہادی دعوت کی تفریحی کی۔ پھر ایک عرصہ کے بعد جب یہ حالتیں تبدیل ہو گئیں اور نذیر احمد اور نذیر احمد کا نام بہت شہور ہوا اور آپ لوگ اجماع سے عینیت میں بیٹھے رہے تو ہم لوگوں نے آپ کو آواز دی اور انشاء اللہ اسلام کے متبادرین آسمان کے لئے انکار اور یہ آج ماہی حضرت باقرت نے جو آپ لوگوں کی زبان سے بھی جاری ہے

نصیب الغیب اگر صوفی صاحب ہم اتنا پوچھتے ہیں کہ آپ نے ہم لوگوں کو جو اشتراک عمل کی دعوت دی ہے آپ کا نصب العین کیا ہے؟ ہمیں اس کا نہیں کہ اس اتحاد کا انجام ہم جہد و کوشش سے نہیں کہنا چاہتے؟

نہیں کہ اس اتحاد کا انجام ہم جہد و کوشش سے نہیں کہنا چاہتے؟

نہیں کہ اس اتحاد کا انجام ہم جہد و کوشش سے نہیں کہنا چاہتے؟

نہیں کہ اس اتحاد کا انجام ہم جہد و کوشش سے نہیں کہنا چاہتے؟

نہیں کہ اس اتحاد کا انجام ہم جہد و کوشش سے نہیں کہنا چاہتے؟

نہیں کہ اس اتحاد کا انجام ہم جہد و کوشش سے نہیں کہنا چاہتے؟

نہیں کہ اس اتحاد کا انجام ہم جہد و کوشش سے نہیں کہنا چاہتے؟

نہیں کہ اس اتحاد کا انجام ہم جہد و کوشش سے نہیں کہنا چاہتے؟

نہیں کہ اس اتحاد کا انجام ہم جہد و کوشش سے نہیں کہنا چاہتے؟

نہیں کہ اس اتحاد کا انجام ہم جہد و کوشش سے نہیں کہنا چاہتے؟

وقف جدید کی اہمیت اور احباب سے التماس

ان عزم صاحب زادہ مرزا اسیم احمد صاحبہا نے جو وقف جدید میں احمدیوں کی

جیسا کہ احباب کو معلوم ہے جماعت میں تبلیغی، تعلیمی اور تربیتی اعتبار سے خاص بیداری اور جوش عمل پیدا کرنے کے لئے سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ نے وقف جدید کی تحریک جاری فرمائی ہے۔ اور اس تحریک کی اہمیت اور فائدہ کے پیش نظر اس کو صدر انجمن احمدیہ اور تحریک جدید سے علیحدہ تنظیم بنانے کا ارشاد فرمایا ہے۔ چنانچہ قادیان میں وقف جدید انجمن احمدیہ کے نام سے اس کا اہتمام کیا گیا ہے۔

حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کا منشا رہے کہ اس تحریک کے ماتحت مختلف حلقوں میں واقفین کو پھیلایا جائے۔ اور

”ہرگز سال میں پانچ یا چھ افراد میں کو اسلام میں پختہ کرے اور ان کی اصلاح و تعلیم کے کام کو مکمل کرے۔“

ہندوستان کے وسیع و عریض ملک میں مسلمانوں میں نیا جوش عمل، اصلاح اور تعلیم و تربیت کی بہت ضرورت ہے۔ بالخصوص ہر جماعت کو ان کاموں کے لئے ایسے احباب کی ضرورت ہے۔ جو ان کو بیدار و فعال اور زندہ رکھ سکیں۔ اس سکیم کو عملی جامہ پہنانے کے لئے حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ نے ہندو عورتوں کے ارشاد کیے۔

”مندر جو ذیل طریق پر عمل کرنے کی ضرورت ہے۔“

۱۔ ہر مخلص احمدی جو اس تحریک میں مشاغل ہوسال ہی کم از کم مبلغ پانچ روپے اس سکیم کے ماتحت اور اسے۔ اگر تکنت اور ایسی مشکل ہو تو یہ رقم قطعاً دینی ادا کی جا سکتی ہے۔ چھ ماہوں میں جمعاً حساب صدر انجمن احمدیہ قادیان میں اس رقم کی تفریح کے ساتھ بھجوائی جائیں۔ اور انجمن وقف جدید کے اختیارات کو اس سے براہ راست بھی اطلاع دی جائے۔

۲۔ جن احباب کو اللہ تعالیٰ توفیق دے وہ پھر روپے سالانہ سے زائد رقم کا بھی وعدہ اور ادائیگی فرما کر زیادہ لوگوں کے مستحقوں کو نفع دہانہ ہندو عورتوں کی تحریک میں مشاغل فرمائیں

۳۔ زمین دار احباب اپنی زمینوں میں سے جو فائدہ دہی اعراض کے لئے اس سکیم کے ماتحت وقف کریں۔ اور اس زمین کی سالانہ آمدنی وقف جدید کی انجمن کو ادا فرمائیں۔

۴۔ جو احباب مبلغ چھ روپے کی ادائیگی کی اکیلے توفیق فرمائیں ان کے لئے سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ نے یہ رعایت دی ہے کہ ایک سے زائد افراد مل کر یہ رقم سالانہ پوری فرمائیں اور وعدہ کو عمل کرنا قاعدہ ادا کر سکتے ہیں۔

۵۔ جو احباب تبلیغی جوش و جذبہ رکھتے ہوں اور قرآن کریم کا سادہ ترجمہ اور سائل ضروریہ جانتے ہوں اور کتب سلسلہ پڑھ سکتے ہوں۔ وہ اس تحریک کے ماتحت ایسے آپ کو وقف کریں۔ تاکہ ان کو مختلف حلقوں میں تبلیغی اور تربیتی کاموں کے لئے مقرر کیا جاسکے۔

یہ تمام واقفین اگر طلب کا شکار ہو جائیں یا کسی ہنر کو جانتے ہوں تو زیادہ بہتر ہے ان کو مناسب گزارہ دیا جائے گا

امید ہے احباب اس مبارک تحریک میں خود بھی مشاغل ہوں گے اور دوسرے احباب میں بھی تحریک کر کے ان کو ادا رہنے آپ کو ثواب کا مستحق فرمائیں گے۔

امرارہ و صدر صاحبان اور سید مٹیاں مالی سے استدعا ہے کہ وہ اس تحریک کے لئے وعدے کیلئے مجبوراً اس اور جو رقم وصول ہوں وہ فخر حساب صدر انجمن ۲۵

اشتراک عمل کی دعوت دیجی ہیں۔ تو ان کے سامنے اپنی پارٹی کی کھلی ہوئی راہیں ہوتی ہیں۔ لوگ اپنے سوا اور غمگینا کر رہ کر رہتے ہیں۔ آپ میں سے تو شخص نے ڈیڑھ اینٹ کا لگتے ہیں بنا رکھی ہے۔ اور اپنا قبل انکے بنا رکھے۔ اپنے آپ انہیں یہ آیت سنائی پھر جماعت احمدیہ کی طرف توجہ فرمائیے۔

دعوت عمل

ادھر ہم لوگوں کو اشتراک عمل کی دعوت دیتے ہیں۔ اور کہتے ہیں۔ کہ اس وقت جماعت احمدیہ شجرہ طیبہ کی آبادی میں ہی ہے۔ اس لئے اسلام جو بادوسم سے مرجھا رہا ہے اسے برا رکھ کر اسے کو کوشش میں مشغول رہئے۔ آئیے آپ بھی دست لگادیں پڑھائے ہم اور آپ دونوں ایک ہی آقا کے ظالم ہیں اس علاقے کو اسے دعوت کی مخالفت کرنا ہم سب کا مشترکہ فریضہ ہے۔

انہی حضرات نے اس فریضہ کی طرف توجہ کی ہے اور شکر کو فرمادہ ہے کہ غلامت اور چرنگا باوجود اتنا قیصر نام لوگ اس کی صف اول میں ہوتے۔ مگر ایک جیلے اکابر امت کو اسے فریضہ منصبی سے فاضل نہیں

وہ اسے خدا نے اس فریضہ کی ادائیگی کے لئے جماعت احمدیہ کو منتخب کیا۔ ابھی اس جماعت کے در آغاز کار کو فریضہ پچاس سال پہلے ہی ہو گیا ہے۔ اور ابھی اس کے اوّل والوں اور بلند کرداری دیکھئے کہ

ساری دنیا میں اس کے اصلاحی اقدامات کا غلغلہ بلند ہونے لگا ہے۔ وہ فریضہ سائل جیوں سے جبار ملت تار تار چورہا لگتا۔ اس جماعت کا قیام اس کی فریضہ میں صرف ہے۔

حکم۔ عدل اور مطلقہ جسے باہر متک ”مربا“ میں ان تینوں صفات کے ظہور کا انتظار تھا وہ ظاہر ہو گیا۔ آئیے۔ ان سے عیان وفاقا بانٹیں

اب ہر کاروان بنانے کی ہزاروں گردشوں کے بعد ظاہر ہوتا ہے۔

ہزاروں سال زلزلے اپنی نے زوری پتہ پا کر ہر شے پر کھل چکے ہیں میں ویدہ درپیدا

۱۸۷۰ء

۱۸۷۰ء

۱۸۷۰ء

۱۸۷۰ء

۱۸۷۰ء

۱۸۷۰ء

۴۔ احمدیہ قادیان میں وقف جدید کی مدین ارسال کر کے مجھے زیادہ راست اطلاع فرمائیں۔

اللہ تعالیٰ آپ سب کے ساتھ عبادت و حافظہ و نافرمانی سے زیادہ سے زیادہ اور خالص خیرات دینیہ کیلئے بہترین ہر عرصہ فرمائے۔ آمین۔ (غاسکار انجمن وقف جدید قادیان)

